



**वक्फ (संशोधन) विधेयक 2025 को लोकसभा में विचार और पारित करने के लिए बुधवार को दोपहर 12 बजे रखा गया, संसदीय कार्य मंत्री किरण रिजिजू ने संसद को आश्वस्त किया**

भोपाल में मुस्लिम महिलाओं ने बिल के समर्थन में पोस्टर लहराए

# किसी भी धार्मिक संस्था में सरकार का कोई दखल नहीं, यूपीए ने बिल को 'कानून से ऊपर' कर दिया था

भोपाल में वक्फ संशोधन विधेयक के समर्थन में जबरदस्त आतिशबाजी मुस्लिम महिलाओं ने कहा- **थैंक्यू मोदीजी**

एजेंसी नई दिल्ली

वक्फ (संशोधन) विधेयक को लोकसभा में विचार और पारित करने के लिए बुधवार को दोपहर 12 बजे रखा गया। संसदीय कार्य मंत्री किरण रिजिजू ने लोकसभा में विधेयक पेश किया। इस दौरान उन्होंने कहा कि अब वक्फ बोर्ड में शिया, सुन्नी, बोहरा, पिछड़े मुस्लिम, महिलाएं और विशेषज्ञ गैर-मुस्लिम भी होंगे। साथ ही परिषद में अधिकतम 4 गैर-मुस्लिम सदस्य हो सकते हैं और उनमें से 2 महिला सदस्य अनिवार्य हैं। पूर्ववर्ती यूपीए सरकार ने वक्फ कानून में बदलावों के जरिए इसे अन्य कानूनों से ऊपर कर दिया था, इसलिए इसमें नये संशोधनों की जरूरत पड़ी।

किसी की बात कोई बदगुमान समझेगा, जमीन का दर्द कभी आसमान नहीं समझेगा

रिजिजू ने कहा कि किसी की बात कोई बदगुमान न समझेगा। जमीन का दर्द कभी आसमान नहीं समझेगा...। मुझे न सिर्फ उम्मीद है, बल्कि मुझे पूरा भरोसा है कि इस विधेयक का विरोध करने वालों के दिलों में भी बदलाव आएगा। हर कोई सकारात्मक सोच के साथ इस विधेयक का समर्थन करेगा।



गोपीजी के सामने ये हुआ?

रिजिजू ने सदन में विपक्षी दलों पर निशाना साधते हुए कहा कि आपने उन मुद्दों पर लोगों को गुमराह करने की कोशिश की, जो वक्फ विधेयक का हिस्सा नहीं हैं। यह विधेयक सिर्फ संपत्ति के प्रबंधन से जुड़ा है और इसका मंदिर या मस्जिद या किसी भी धार्मिक स्थल के प्रबंधन से कोई लेना-देना नहीं है।



वक्फ बोर्ड में कौन-कौन होगा?

- शिया, सुन्नी, बोहरा, पिछड़े मुस्लिम, महिलाएं और विशेषज्ञ गैर-मुस्लिम भी होंगे
- अधिकतम 4 गैर-मुस्लिम सदस्य हो सकते हैं
- उनमें से 2 महिला सदस्य अनिवार्य हैं

**रिजिजू ने कहा- नए संसद भवन पर भी वक्फ का किया जा रहा था दावा**

वक्फ संशोधन विधेयक पेश करने के बाद रिजिजू ने कहा कि इस संसद भवन पर भी वक्फ का दावा किया जा रहा था और पूर्ववर्ती सरकार ने तो काफी संपत्ति गैर-अधिस्थित करके दिल्ली वक्फ बोर्ड को दे दी थी। पिछले साल विधेयक पेश करते समय सरकार ने इसे दोनों सदन की एक संयुक्त समिति को भेजने का प्रस्ताव किया था। समिति द्वारा रिपोर्ट प्रस्तुत किए जाने के बाद, उसकी सिफारिश के आधार पर केंद्रीय मंत्रिमंडल ने मूल विधेयक में कुछ बदलावों को मंजूरी दी थी।

**केंद्रीय मंत्री अमित शाह बोले**

2013 में रातों-रात तुष्टिकरण करने के लिए वक्फ को एक्स्ट्रीम बना दिया



वक्फ बिल पर बहस के दौरान संसद में बोलते हुए गृहमंत्री अमित शाह ने कहा कि 2013 में रातों-रात तुष्टिकरण करने के लिए वक्फ को एक्स्ट्रीम बना दिया। इसके कारण दिल्ली लुटियंस की 123 सरकारी संपत्ति वक्फ को देने का काम किया। दिल्ली वक्फ बोर्ड ने उत्तरी रेलवे की भूमि वक्फ के नाम घोषित कर दी। हिमाचल प्रदेश में वक्फ की संपत्ति बताकर उस पर अवैध मस्जिद बनाने का काम किया गया। तमिलनाडु में 1500 साल पुराने मंदिर की जमीन वक्फ को दे दिया गया।

विपक्ष के उपनेता गोगोई ने कहा

**ईद पर नमाज तक नहीं पढ़ने दी, अब मुसलमानों की चिंता?**

लोकसभा में विपक्ष के उपनेता गौरव गोगोई ने सरकार पर सविधान के मूल ढांचे पर हमला करने का आरोप लगाया। गोगोई ने कहा कि रिजिजू ने यूपीए सरकार को लेकर जो भी बातें कही, वे पूरी तरह से झूठ हैं। उन्होंने मांग की कि सरकार अपने बयान को प्रमाणित करे। उन्होंने कहा, यह विधेयक देश के संघीय ढांचे और अल्पसंख्यकों के अधिकारों पर हमला है। सरकार का उद्देश्य भ्रम फैलाना और समाज को बांटना है। गोगोई ने सवाल उठाया कि जब ईद के दौरान लोगों को खुले में नमाज पढ़ने की अनुमति नहीं दी गई, तब सरकार ने मुसलमानों के अधिकारों की रक्षा क्यों नहीं की?

**हाईकोर्ट की भूमिका पर भ्रम फैला रही सरकार**

गोगोई ने दावा किया कि 2013 के संशोधन के बाद से हाईकोर्ट की भूमिका स्पष्ट है, लेकिन सरकार इस मुद्दे पर जनता को गुमराह कर रही है। उन्होंने कहा कि जहां भाजपा की सरकारें हैं, वहां उन्होंने कितनी बार वक्फ से जुड़े मामलों में संवैधानिक 97 का इस्तेमाल किया?

**आपके दल में कितने अल्पसंख्यक सांसद?**

गोगोई ने संसद में भाजपा से सवाल किया कि आपके दल में कितने अल्पसंख्यक सांसद हैं? उन्होंने कहा कि अगर आज मुसलमानों की संपत्ति पर ध्यान दिया जा रहा है, तो कल किसी और समुदाय की जमीन भी निशाने पर आ सकती है। उन्होंने आरोप लगाया कि सरकार जानबूझकर कानूनी विवाद बढ़ाना चाहती है ताकि अल्पसंख्यकों को अलग-थलग किया जा सके। उन्होंने कलेंज 29 एल का उदाहरण देते हुए सवाल किया कि क्या यूपीए (गैरकानूनी गतिविधि रोकथाम अधिनियम) का इस्तेमाल केवल एक समुदाय के खिलाफ किया जाएगा या सभी पर समान रूप से लागू होगा?

**शिवसेना सांसद श्रीकांत शिंदे बोले**

**क्या बाला साहेब जीवित होते तो यही बोलते ?**

शिवसेना (यूबीटी) सांसद अरविंद सावंत ने कहा कि आप (केंद्र) इस विधेयक के जरिए किसी के साथ न्याय नहीं करना चाहते। अब आपको सिर्फ बिहार चुनाव ही नजर आ रहे हैं। शिवसेना सांसद श्रीकांत शिंदे ने कहा कि मैं यूबीटी से एक सवाल पूछना चाहता हूँ, उन्हें अपनी अंतरात्मा से पूछना चाहिए कि क्या वे बालासाहेब (ठाकरे) जीवित होते तो भी यही बोलते? आज यह स्पष्ट है कि यूबीटी आज किसी विचारधारा को अपना रही है और इस विधेयक का विरोध कर रही है।



**ओपन एआई का एक और कमाल**

**300 बिलियन डॉलर हुई सैम ऑल्टमैन की कंपनी की नेट वर्थ**

एजेंसी नई दिल्ली

सोफ्ट बैंक के साथ 40 बिलियन डॉलर की फंडरेजिंग डील करने के बाद ओपन एआई दुनिया की सबसे वैल्यूड कंपनी बन गई है। जी हां, सैम ऑल्टमैन की ओपन एआई की नेट वर्थ 300 बिलियन डॉलर हो गई है। सबसे वैल्यूड कंपनी बन गई है। सैम ऑल्टमैन की ओपन एआई की नेट वर्थ 300 बिलियन डॉलर हो गई है। सबसे वैल्यूड कंपनी बन गई है। सैम ऑल्टमैन की ओपन एआई की नेट वर्थ 300 बिलियन डॉलर हो गई है।



पिछड़ने वाली कंपनियों में शैवरीन (294 बिलियन डॉलर), सेल्स फोर्स (257 बिलियन डॉलर), मैक डोनाल्ड (223 बिलियन डॉलर), पेपिसको (205 बिलियन डॉलर) और सैमसंग (263 बिलियन डॉलर) शामिल हैं।

**सिद्धि विनायक मंदिर की रिकॉर्ड कमाई**


**सालभर में 133 करोड़ से भरा मंदिर का 'खजाना'**



मंदिर को सोना-चांदी से 7 करोड़ दान, दान पेट्टी से प्राप्त नकदी 98 करोड़, अन्य स्रोत जैसे पूजा बुकिंग और प्रसाद से 10 करोड़ मिले

एजेंसी मुंबई

आम लोग से लेकर खास तक प्रसिद्ध सिद्धिविनायक मंदिर में मत्था टेकने आते हैं। लेकिन, इस मंदिर की कमाई जबरदस्त हुई है। वित्त वर्ष 2024-25 के दौरान सिद्धिविनायक मंदिर में 133 करोड़ रुपए की रिकॉर्ड कमाई हुई, जो सालाना तौर पर अब तक की सबसे ज्यादा कमाई है। बेला जयसिंघानी की रिपोर्ट के मुताबिक, 2023-24 के दौरान 114 करोड़ रुपए की कमाई हुई थी।



**MANGALAYATAN UNIVERSITY**  
ALIGARH  
Learn Today to Lead Tomorrow  
[www.mangalayatan.in](http://www.mangalayatan.in)

NAAC GRADE **A+**

**11<sup>th</sup> CONVOCATION**


**THURSDAY 3 APRIL 2025**

at 10:30 A.M.


Venue : University Campus

**Chief Guest**  
Hon'ble **Shri Arif Mohammed Khan**  
Governor of Bihar


**Guests of Honour**




Hon'ble **Shri Yogendra Upadhyaya**  
Minister of Higher Education Govt. of U.P.



Hon'ble **Shri Satish Kumar Gautam**  
Member of Parliament



Hon'ble **Shri Anoop Pradhan**  
Member of Parliament



Extended NCR, 33rd Milestone, Mathura-Aligarh Highway, Beswan, Aligarh, Uttar Pradesh 202145  
☎ 09358 333 333 | ☎ 09359 555 555 | 📠 750001188



# पीएम मोदी ने 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020' को सराहा

एजेसी नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पिछले दशक में भारत के शिक्षा क्षेत्र में हुए ऐतिहासिक परिवर्तन पर प्रकाश डालते हुए राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 की सराहना की है।



पीएम मोदी ने इसे भारत का बौद्धिक पुनर्जागरण बताया, जिसने शिक्षा और नवाचार के माध्यम से विश्व स्तर पर प्रतिस्पर्धी और आत्मनिर्भर राष्ट्र का मार्ग प्रशस्त किया है। केंद्रीय मंत्री धर्मेंद्र प्रधान द्वारा सोशल मीडिया हैंडल एक्स पर की गई पोस्ट पर पीएम मोदी ने कहा कि केंद्रीय शिक्षा मंत्री ने बताया कि पिछले दशक में भारत के शिक्षा क्षेत्र में किस तरह ऐतिहासिक परिवर्तन हुआ है। एनईपी 2020 एक सुधार से कहीं अधिक है।

# विश्व स्तर पर प्रतिस्पर्धी और भारत का बौद्धिक पुनर्जागरण बताया

पिछले दशक में भारत के शिक्षा क्षेत्र में ऐतिहासिक परिवर्तन पर प्रकाश डालते यह बात कही

## कलंकपूर्ण अतीत पर अब लग गया विराम : प्रधान

प्रधान ने कहा कि यह तर्क सत्य से बहुत दूर है कि पिछले दशक में शिक्षा प्रणाली अपनी दिशा से भटक गई है। षष्ठाचार और शासन की कमी देश के शैक्षिक अतीत की परिभाषित विशेषताएं थीं। एनईपी 2020 इस कलंकपूर्ण अतीत से एक निर्णायक विराम का प्रतिनिधित्व करता है।



पाठ्यपुस्तकों में क्रांतिकारियों के योगदान को कम करके दिखाया

## औपनिवेशिक छाया और वैचारिक कैद से मुक्ति मिली

केंद्रीय शिक्षा मंत्री ने लेख में लिखा कि षष्ठाचारपूर्ण हितों की पूर्ति के लिए ऐतिहासिक आख्याओं को सावधानीपूर्वक तैयार किया गया। भारत की विविध सांस्कृतिक और बौद्धिक परंपराओं को व्यवस्थित रूप से हाशिए पर रखा गया। इन सभी ने एक ऐसी शिक्षा प्रणाली बनाने में योगदान दिया जो भारत के गौरवशाली अतीत से कटी रही और सम्यतागत लोकाचार रहित रही। प्रधान ने कहा कि आने वाला दशक एक शैक्षिक पुनर्जागरण का गवाह बनेगा जो भारत के अतीत का सम्मान करते हुए भविष्य को निरूढ़ता से गले लगाएगा। भारत की शिक्षा प्रणाली अंततः औपनिवेशिक छाया और वैचारिक कैद से मुक्त हो गई है।

प्रधान ने कहा कि विश्वविद्यालय अनुदान आयोग और अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद जैसी संस्थाएं उत्कृष्टता को बढ़ावा देने के बजाय नियंत्रण के साधन बन गई हैं तथा विश्वविद्यालयों में नेतृत्व के लिए नियुक्तियां राजनीतिक निष्ठा पर आधारित हैं। उन्होंने कहा कि पाठ्यपुस्तकों में जान-बूझकर शहीद भगत सिंह, चंद्रशेखर आजाद, वीर सावरकर और अन्य क्रांतिकारियों के योगदान को कम करके दिखाया गया है, जबकि विदेशी आक्रमणों के बारे में असहज ऐतिहासिक सच्चाइयों को दर्शाया गया है।

## केंद्रीय शिक्षा मंत्री प्रधान का सोनिया को जवाब

### एनईपी 2020 जनता की, जनता द्वारा और जनता के भविष्य के लिए नीति

केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने कांग्रेस नेता सोनिया गांधी पर निशाना साधते हुए कहा कि षष्ठाचार और शासन की कमी देश के शैक्षिक अतीत की परिभाषित विशेषताएं थीं और एनईपी 2020 इस अपमानजनक अतीत से एक निर्णायक विराम का प्रतिनिधित्व करती है और भारत के नई इतिहास में सबसे व्यापक लोकतांत्रिक परामर्श का परिणाम है। उन्होंने कहा कि पठ्य, समता, गुणवत्ता, सामर्थ्य और जवाबदेही के पांच स्तंभों पर आधारित, एनईपी 2020 लोगों की, लोगों द्वारा और लोगों के भविष्य के लिए एक नीति है।



सोनिया गांधी ने हाल ही में मोदी सरकार पर एक ऐसे एजेडे पर चलने का आरोप लगाया, जो शिक्षा के क्षेत्र में मुकसानदेह नीतियों की ओर ले जा रहा है। सोनिया ने कहा कि आज भारतीय शिक्षा को तीन चीजों का सम्मान करना पड़ रहा है-केंद्रीकरण, व्यावसायिकरण और सांप्रदायिकरण।

## खबर संक्षेप

**पाथर प्रतिमा विस्फोट का मुख्य आरोपी गिरफ्तार**  
कोलकाता। वेस्ट बंगाल के दक्षिण 24 परगना जिले से एक बड़ी खबर सामने आई है। यहां पाथर प्रतिमा में हुए विस्फोट के मुख्य आरोपी को पुलिस ने बुधवार को अरेस्ट कर लिया है। इस विस्फोट में आठ लोग मारे गए थे।



मुख्य आरोपी चंद्रकांत बानिक पटाखा निर्माण इकाई का मालिक है। इस सिलसिले में यह पहली गिरफ्तारी है।

## दिल्ली मेट्रो में सीट को लेकर भिड़ गई महिला

नई दिल्ली। दिल्ली मेट्रो में पैसंजर्स के बीच लड़ाई-बहस के वीडियो आए दिन सोशल मीडिया पर वायरल होते रहते हैं। वायरल वीडियो में महिलाएं मेल पैसंजर से सीट के लिए झगड़ा करते दिख रही हैं। जनकपुरी वेस्ट के पास ब्लू लाइन पर हुई, जहां बैठा शख्स महिलाओं के ग्रुप के साथ बहस में उलझ गया।

## दिल्ली के द्वारका में धू-धू कर जल गई 11 कारें

नई दिल्ली। दिल्ली के द्वारका सेक्टर-24 इलाके में बुधवार तड़के एक गैराज धू-धू कर जल गया। 11 कारें जलकर खाक हो गईं। एक अधिकारी ने बताया कि आग पर काबू पाने के लिए दमकल की 9 गाड़ियां भेजी गईं। दिल्ली अग्निशमन सेवा विभाग ने बताया कि लगभग 3 बजे थुल सिरस स्थित एक गैराज में आग लगने की सूचना मिली।

## लालू यादव पटना के अस्पताल में भर्ती

पटना। बिहार की राजधानी पटना से बड़ी खबर है। आरजेडी सुप्रीमो लालू यादव को अचानक पटना के पारस अस्पताल में भर्ती कराया गया है। बुधवार सुबह से ही लालू यादव की तबीयत खराब थी। इसके बाद यादव को आनन-फानन में पटना के पारस हॉस्पिटल में ले जाया गया है।

# वक्फ बिल पर चर्चा के दौरान विपक्ष पर भड़के अनुराग, पहले का 'काला इतिहास' ही खोल दिया

## इस के अंतिम संस्कार का समय आ गया

एजेसी नई दिल्ली

वक्फ बिल को लेकर संसद में सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच जोरदार बहस देखने को मिली। जहां सत्तापक्ष इसे गरीबों और मुस्लिम समुदाय के हित में बता रहा है, वहीं विपक्ष ने इसे जनता का ध्यान मूल मुद्दों से भटकाने और सत्ताधारी दल के फायदे का हथियार कर दिया है। चर्चा में शामिल होते हुए भाजपा सांसद अनुराग ठाकुर ने कहा कि वक्फ को बदलने के वक्त आ गया है, क्योंकि ये अत्याचार और भ्रष्टाचार का अड्डा बन गया है। भारत को वक्फ के खौफ से आजादी चाहिए। उन्होंने कहा कि जहां कह दिया जाता था कि यह वक्फ की जमीन है, वह जमीन वक्फ की हो जाती थी। लोगों की जमीन पर कब्जा कर लिया जाता था। इसका मतलब ये होता था कि खाना न बही, जो वक्फ बोर्ड कहे वही सही। ये विधेयक नहीं एक उम्मीद है। ठाकुर ने कांग्रेस पर निशाना साधते हुए कहा कि कांग्रेस एक बार फिर से भ्रम फैलाने की कोशिश कर रही है। यह साफ संदेश है कि मोदी राज में देश का कानून ही चलेगा। यह हिंदुस्तान है, पाकिस्तान या तालिबान नहीं। यहां मुगलिया फरमान नहीं चलेगा, बाबा साहेब का संविधान चलेगा।

# यहां मुगलिया फरमान नहीं चलेगा, बाबा साहेब का संविधान चलेगा, ये हिंदुस्तान है, पाकिस्तान या तालिबान नहीं

ठाकुर ने कहा कि वक्फ को बदलने के वक्त आ गया है, क्योंकि ये अत्याचार और भ्रष्टाचार का अड्डा बन गया है। भारत को वक्फ के खौफ से आजादी चाहिए। पहले कह दिया जाता था यह वक्फ की जमीन है।

## वक्फ को बदलने का वक्त आ गया, क्योंकि ये अत्याचार-भ्रष्टाचार का अड्डा बन गया

### नात्र 200 लोगों के हाथ में वक्फ की संपत्ति



भाजपा सांसद ठाकुर ने कहा कि कांग्रेस पार्टी मुस्लिम और महिला विरोधी है। मात्र 200 लोगों के हाथ में वक्फ की संपत्ति है। कांग्रेस के समय बना वक्फ कानून

**ये बिल भ्रष्टाचार के खिलाफ**  
ठाकुर ने कहा कि यह कानून हिंदू बनाम मुस्लिम नहीं है। यह षष्ठाचार के खिलाफ है। उन्होंने कहा कि यह बिल कांग्रेस पार्टी के ताबूत में आखिरी कील का काम करेगा। उन्होंने कहा कि वक्फ बोर्ड का मकसद मुस्लिम समुदाय के कल्याण के लिए संपदा का प्रबंधन करना था, लेकिन कांग्रेस और उनके सहयोगी दलों ने अपारदर्शी और गैरजिम्मेदाराना तरीके से राजनीतिक संरक्षण देते हुए एक ऐसा सन्नाह बनाया, जहां पर इसका अपने वोट बैंक का एटीएम बना दिया। देश ने 1947 में एक विभाजन देखा है, आज फिर से हम जमीन जेहाद के नाम पर विभाजन नहीं होने देंगे।

**कर्नाटक सरकार पर करोड़ों कमाने का दावा किया, लालू ने भी आरोप लगाया था**  
ठाकुर ने कांग्रेस की कर्नाटक सरकार पर गंभीर आरोप लगाए। दावा किया कि कांग्रेस सरकार वक्फ अधिनियमों के जरिए हर साल 440 करोड़ रुपये कमा रही है। उन्होंने कांग्रेस पर हमला करते हुए कहा, क्या आपने किसी मरिजद या मन्दिर से का पैसा लिया? आपको इसका जवाब देना चाहिए। ठाकुर ने कहा कि वक्फ के नाम पर कई लोगों की जमीन छीनी गई है। लालू यादव ने भी आरोप लगाया था कि पटना के डाकबंगले की जमीन वक्फ बोर्ड ने हड़प ली थी।

## वक्फ बोर्डों में पिछड़े मुसलमानों को प्रतिनिधित्व नहीं

लोकसभा में वक्फ विधेयक पर चर्चा के दौरान भाजपा सांसद रविशंकर प्रसाद ने विपक्ष पर निशाना साधते हुए कहा कि विपक्ष संविधान उल्लंघन का आरोप लगा रहा है, लेकिन अगर आप कानून के किसी हिस्से का उल्लेख करते हैं तो पूरे तथ्य का उल्लेख करें। रविशंकर प्रसाद ने कहा कि ये विधेयक संविधान के अनुरूप है। उन्होंने ये भी कहा कि वक्फ बोर्डों में पिछड़े वर्ग के मुसलमानों को प्रतिनिधित्व नहीं दिया जाता। यह खुद अपने आप में संविधान में मिले अधिकारों का उल्लंघन है।

## आपने जो पाप किया था पीएम पारदर्शिता ला रहे

जेडीयू सांसद और केंद्रीय मंत्री ललन सिंह ने संसद में विधेयक का समर्थन किया है। सिंह ने कहा कि माहौल बनया जा रहा कि वक्फ संशोधन विधेयक मुस्लिम विरोधी है। गलत जानकारी दे रहे। यह मुसलमान विरोधी है, कहीं से ये मुसलमान विरोधी नहीं है। सिंह ने कहा कि मोदीजी को लोग कोस रहे हैं, उनका चेहरा पसंद नहीं आ रहा है तो मत देखिए उनको तरफ। 2013 में आपने जो पाप किया था, उसे समाप्त करके पारदर्शिता लाने का काम किया है।

# यूसीसी में लिव-इन की एज लिमिट 18 साल

# उत्तराखंड हाई कोर्ट में 'इस पर' बहस तेज, सरकार से 48 घंटे में जवाब मांगा

एजेसी नैनीताल  
हाई कोर्ट ने समान नागरिक संहिता (यूसीसी) कानून की संवैधानिकता सहित उसके प्रविधानों को चुनौती देती याचिकाओं पर राज्य सरकार की ओर से समय मांगने पर 48 घंटे के भीतर जवाब दखिल करने के निर्देश दिए। कोर्ट ने सभी याचिकाओं पर एक साथ अगली सुनवाई तिथि 22 अप्रैल नियत कर दी। मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति जी नरेंद्र व न्यायमूर्ति आलोक मेहरा की खंडपीठ के समक्ष यूसीसी को चुनौती देती आधा दर्जन से अधिक याचिकाएं दायर हैं।

# केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री गडकरी ने कहा

# 2029 तक एनएच किनारे 700 'वे-साइड एमेनिटीज' बनेंगी

एजेसी नई दिल्ली  
केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने बुधवार को बताया कि राष्ट्रीय राजमार्गों के किनारे 700 से अधिक वे-साइड एमेनिटीज (डब्ल्यूएसए) का निर्माण 2028-2029 तक पूरा होने की संभावना है। वे-साइड एमेनिटीज में स्टेयल स्टेशन, इलेक्ट्रिक वाहन चार्जिंग स्टेशन, शौचालय, पेयजल, पार्किंग, ढाबा/रेस्तरा/भोजनालय आदि जैसी सुविधाएं शामिल हैं। गडकरी ने राज्यसभा में कहा कि अब तक राष्ट्रीय राजमार्गों/एक्सप्रेसवे के किनारे 501 वे-साइड एमेनिटीज का निर्माण कार्य पूरा हो चुका है। केंद्रीय मंत्री ने बताया कि इनमें से 94 वे-साइड एमेनिटीज चालू हो चुके हैं।

**डिजिटल फीडबैक सिस्टम को इंस्टॉल किया**  
नेशनल हाइवेज लॉजिस्टिक्स मैनेजमेंट लिमिटेड के जरिए सरकार लगभग 40-60 किमी के अंतराल पर वे-साइड एमेनिटीज का निर्माण करने की योजना बना रही है। बेहतर निगरानी के उद्देश्य से वे-साइड एमेनिटीज में एक डिजिटल फीडबैक सिस्टम को इंस्टॉल किया गया है।

**बनेंगे 21 नेशनल हाईवे खर्च होंगे 5000 करोड़**  
राजस्थान की उपमुख्यमंत्री दिव्या कुमारी ने बताया है कि प्रदेश में 21 नेशनल हाईवे परियोजनाओं के लिए केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय द्वारा लगभग 5,000 करोड़ की लागत की नई परियोजनाओं को स्वीकृति दी गई है। सड़कों के लिए 17,384 करोड़ का प्रावधान किया गया है। परियोजना के तहत नागौर क्षेत्र सड़क के 4 लेन का कार्य, रायपुर जयपुर-सांखेड़ा, गंगापूर सिटी बाइपास, कसीली बाइपास सहित विभिन्न सड़कों का निर्माण सार्वजनिक निर्माण विभाग से कराया जाएगा।

**यजस्थान को दिया बड़ा तोहफा**  
राजस्थान की उपमुख्यमंत्री दिव्या कुमारी ने बताया है कि प्रदेश में 21 नेशनल हाईवे परियोजनाओं के लिए केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय द्वारा लगभग 5,000 करोड़ की लागत की नई परियोजनाओं को स्वीकृति दी गई है। सड़कों के लिए 17,384 करोड़ का प्रावधान किया गया है। परियोजना के तहत नागौर क्षेत्र सड़क के 4 लेन का कार्य, रायपुर जयपुर-सांखेड़ा, गंगापूर सिटी बाइपास, कसीली बाइपास सहित विभिन्न सड़कों का निर्माण सार्वजनिक निर्माण विभाग से कराया जाएगा।

छोटी दुकानों और स्टॉल के लिए क्षेत्र आवंटित किए - वे-साइड एमेनिटीज का संचालन निजी बोलों के माध्यम से चुने गए ऑपरेटर्स द्वारा किया जाता है। रोजगार के अवसर पैदा करने और स्थानीय कारीगरों को बढ़ावा देने के लिए, डेडिकेटेड क्वड्रैंगल में अनिवार्य सुविधाओं के हिस्से के रूप में छोटी दुकानों और स्टॉल के लिए क्षेत्र आवंटित किए गए हैं।

## अखिलेश की टिप्पणी पर शाह का कसा तंज

### आप 20-25 साल अध्यक्ष रहेंगे

अखिलेश यादव ने भाजपा पर तंज करते हुए कहा कि अभी तक ये पार्टी अभी तक अपने अध्यक्ष का चुनाव नहीं कर सकी है। इस पर गृह मंत्री अमित शाह ने चुटकी लेते हुए कहा कि भाजपा के 10-12 करोड़ पंजीकृत सदस्य हैं, इसलिए राष्ट्रीय अध्यक्ष के लोकतांत्रिक तरीके से चुनाव में थोड़ा समय लग रहा है, लेकिन मैं ये बात गारंटी से कह सकता हूँ कि आपकी पार्टी में अध्यक्ष के चुनाव में बिल्कुल भी समय नहीं लगेगा। आप 20-25 साल अध्यक्ष रहेंगे। अमित शाह की टिप्पणी पर अखिलेश यादव भी मुस्कराते हुए नजर आए।

## सिबल का बयान

### सिर्फ मुसलमानों को टारगेट किया जा रहा

राज्यसभा सांसद कपिल सिबल ने हिंदू धर्म की सामियां गिनकर सरकार से उसमें सुधार करने की अपील की है। उन्होंने कहा कि सुधार की तो हर धर्म में जरूरत है, लेकिन सिर्फ मुसलमानों को ही टारगेट किया जा रहा है। कपिल सिबल ने कहा कि इस्लाम, हिंदू, ईसाई या कोई और धर्म हो, हर जगह सुधार की जरूरत है। हम 2014 के बाद से देख रहे हैं कि एक समुदाय को टारगेट किया जा रहा है।

## जम्मू-कश्मीर वक्फ बोर्ड की चीफ का बड़ा दावा

भाजपा नेता और जम्मू-कश्मीर वक्फ बोर्ड की अध्यक्ष दरखांडा अंबाबी ने कहा कि विधेयक मुसलमानों के कल्याण के लिए पेश किया जा रहा है। ये मुसलमानों के खिलाफ नहीं है। जम्मू-कश्मीर वक्फ बोर्ड की अध्यक्ष डॉ. दरखांडा अंबाबी ने कहा कि ऐसा नहीं लगा रहा कि संसद में पेश किया गया विधेयक मुसलमानों के खिलाफ है।

## हमारे नेता पर हमला कर रहे : वेणुगोपाल

ठाकुर के आरोपों पर कांग्रेस सांसद कैसी वेणुगोपाल ने कहा कि वे सदन को गुमराह कर रहे हैं और हमारे नेता पर हमला कर रहे हैं। वह अपनी जातिवादी सोच सामने ला रहे हैं। ठाकुर ने पलटवार करते हुए कहा कि मैंने किसी को जाति का जिक्र नहीं किया, लेकिन आपने अपने असली रंग दिखा दिए। आप पारदर्शिता नहीं चाहते।

# 'शिशु वाटिका' पहल का शुभारंभ



**माझी ने मध्याह्न भोजन परोसा**  
मुक्तेश्वर। ओडिशा के मुख्यमंत्री मोहन चरण माझी ने मुक्तेश्वर के एक सरकारी स्कूल में नई शिक्षा नीति (एनईपी) 2020 के तहत राज्य के सभी स्कूलों में 5-6 वर्ष आयु वर्ग के बच्चों को प्री-स्कूल शिक्षा का विस्तार करने के लिए 'शिशु वाटिका' पहल के शुभारंभ के दौरान छात्रों को मध्याह्न भोजन परोसा।

## ऑटिज्म पीड़ित बच्चों ने किया कमाल

# 3 साल के जुड़वां भाइयों ने बनाए 5 विश्व रिकॉर्ड और टॉप टैलेंट अपने नाम किया

एजेसी नई दिल्ली  
ऑटिज्म स्पैक्ट्रम से प्रभावित तीन साल के जुड़वां भाइयों ने पांच विश्व रिकॉर्ड अपने नाम कर लिए हैं। अमेरिका बुक ऑफ रिकॉर्ड का टॉप टैलेंट का खिताब भी जीत लिया है। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर उनके ये विश्व रिकॉर्ड और खिताब दोनों बच्चों के ज्ञान, बातचीत, बुद्धि, शारीरिक और मानसिक विकास की पहचान ही नहीं मिसाल बन चुके हैं। 3 साल के ही बच्चे शारीरिक रूप से 4 साल, शैक्षणिक दृष्टि से 3 साल और व्यावहारिक तौर पर 5 साल के लगते हैं।

**वैज्ञानिक दंपती ने दूसरे बच्चों की मदद करने का बीड़ा उठाया**  
अब वैज्ञानिक दंपती इरि बीमारी से पीड़ित दूसरे बच्चों की मदद करने का बीड़ा उठा चुके हैं। विश्व ऑटिज्म दिवस बुधवार को है, ऐसे में हम बात कर रहे हैं करनाल जिले के पादा गांव निवासी डॉ. सुनील बंसल और डॉ. शिवानी बंसल की। दोनों अब अमेरिका के वाशिंगटन डीसी शहर में रहते हैं और दोनों ही वैज्ञानिक हैं।





04  
भारत के नए वैश्विक व्यापार समीकरण

• खून की कमी • पेड़ू में दर्द • कमर कटना • तनाव • चिड़चिड़ापन

90 वर्षों से महिलाओं की **No.1** औषधि व टॉनिक

• कमजोरी • हथेली व तलवों में जलन • खून साफ़ करे • रूप निखारे  
आदि में साहायक



पूरे माह रहें एक्टिव, फिट व स्वस्थ

**हेमपुष्पा**

Helpline: 011-23261111



चंद्रासोऊजलकरा शाहूकरवाहन। कार्यालयी शुभ दृष्टाद्वैकी दानवाचालीनी।

**सरकार मुश्किल घड़ी में पीड़ित परिवारों के साथ खड़ी : मुख्यमंत्री**  
मोपाल। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि गुजरात के बनारसकांठा स्थित पटाखा फैक्ट्री नागर अत्यंत दुःखद और कष्टदायी है। राज्य सरकार पूरी सक्रियता एवं तत्परता के साथ मुश्किल घड़ी में पीड़ित परिवारों के साथ खड़ी है। पीड़ितों की सहायता के लिए राज्य सरकार की ओर से अनुसूचित जाति कल्याण मंत्री नागर सिंह चौहान सहित पुलिस और प्रशासन के अधिकारी भी दुर्घटनास्थल पर पहुंचे हैं। मृतकों की पार्थिव देह उनके वृद्धाश्रम एवं परिजन तक पहुंचाने की सभी जरूरी व्यवस्थाएं तेजी से की गई हैं।

मप्र ग्रामीण सड़क विकास प्राधिकरण की बैठक में सीएम डॉ. यादव का बड़ा ऐलान

## अगले तीन वर्ष में मप्र की सभी बसाहटों तक पहुंच जाएगी सड़क

प्रधानमंत्री जन मन योजना में मप्र ने बनाई देश की पहली सड़क



हरिभूमि न्यूज ►► मोपाल

मप्र में जहां भी बसाहट (आबादी) होगी, सरकार उन सभी बसाहटों को सड़कों से जोड़ने जा रही है। यानी अब कोई भी गांव, टोला-मजरा सड़क विहीन नहीं रहेगा। हर गांव तक चमचमाती हुई सड़क जाएगी। सड़कों की जरूरत के संबंध में विधायकों और पंचायत प्रतिनिधियों का अभिमत अनिवार्य रूप से लिया जाएगा। राज्य सरकार अगले तीन वर्ष में प्रदेश की सभी बसाहटों को सड़कों से जोड़ देगी। सभी जिलों में सड़कों की आवश्यकता का वैज्ञानिक आधार पर सर्वे सुनिश्चित कर कार्य-योजना बनाई जाएगी। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मुख्यमंत्री निवास स्थित समत्व भवन में मप्र ग्रामीण सड़क विकास प्राधिकरण की बैठक में प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के कार्यों की समीक्षा के दौरान यह बात कही। बैठक में पंचायत एवं ग्रामीण विकास एवं श्रम मंत्री प्रह्लाद पटेल, मुख्य सचिव अनुराग जैन, अपर मुख्य सचिव डॉ. राजेश राजौरा सहित वरिष्ठ अधिकारी मौजूद थे। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि अतिवृष्टि, बाढ़ तथा

सीएम ने कहा कि सभी जिलों में सड़कों की आवश्यकता का वैज्ञानिक आधार पर सर्वे सुनिश्चित कर कार्य-योजना बनाई जाएगी

जनप्रतिनिधियों का भी लेना होगा अभिमत



मप्र को मिली 4 सड़क परियोजनाओं की सौगात

अब टोला-मजरा सड़क विहीन नहीं रहेगा

सड़कों के संधारण और उन्नयन में भारत सरकार से प्रोत्साहन राशि प्राप्त करने में मप्र देश में प्रथम

मुख्यमंत्री ने केंद्रीय सड़क परिवहन मंत्री गडकरी का जताया आभार

मप्र को मिली 4 सड़क परियोजनाओं की सौगात

### इन सड़क परियोजनाओं को मिली मंजूरी

- मोपाल जिले में संदलपुर से नरसुल्लागंज बायपास तक (राष्ट्रीय राजमार्ग-146बी) के 43.200 किमी खंड को 4-लेन में बदलने के लिए 1535.66 करोड़ रुपये की स्वीकृति दी गई है।
- विदिशा और सागर जिले में राहतगढ़ से बेरखेड़ी तक (राष्ट्रीय राजमार्ग-146) के 10.079 किमी हिस्से को 4 लेन बनाने के लिए 731.36 करोड़ रुपये मंजूरी दी गई है।
- सागर जिले में लहदरा गांव जंक्शन से बेरखेड़ी गुरु गांव जंक्शन तक (राष्ट्रीय राजमार्ग-146 से राष्ट्रीय राजमार्ग-44) गौनफोल्ड 4-लेन सागर पश्चिमी बायपास (20.193 किमी) के निर्माण के लिए 688.31 करोड़ रुपये स्वीकृत किए गए।
- ग्वालियर शहर के पश्चिमी हिस्से में 28.516 किमी लंबाई के एक्सप्रेस कंट्रोल्ड 4-लेन बायपास के निर्माण के लिए केंद्र सरकार ने 1347.6 करोड़ रुपये की मंजूरी दी है।

देश की पहली सड़क का निर्माण बालाघाट जिले के परसवाड़ा में बैठक में जानकारी दी गई कि प्रधानमंत्री जनमन योजना के तहत पांडाटोला से बीजाटोला तक देश की पहली सड़क का निर्माण बालाघाट जिले के परसवाड़ा क्षेत्र में किया गया है। सड़कों के संधारण और उन्नयन के लिए भारत सरकार से प्रोत्साहन राशि प्राप्त करने में प्रदेश, देश में प्रथम रहा है। प्रदेश में मार्गों के संधारण के लिए वर्ष 2015-16 से लागू ई-मार्ग पोर्टल की राष्ट्रीय स्तर पर सहायता हुई तथा केंद्र सरकार की ओर से इसे संपूर्ण देश में नेशनल ई-मार्ग के रूप में लागू किया गया है।

प्रीलिम्स एवजाम की कट ऑफ मार्क्स रिपोर्ट पेश करने के निर्देश

## एमपी पीएससी मुख्य परीक्षा 2025 पर हाईकोर्ट की रोक

अगली सुनवाई 15 अप्रैल को  
हरिभूमि न्यूज ►► जबलपुर

मध्यप्रदेश राज्य सेवा मुख्य परीक्षा-2025 पर बुधवार को जबलपुर हाईकोर्ट ने अंतरिम रोक लगा दी है। हाईकोर्ट ने याचिका पर सुनवाई करते हुए प्रीलिम्स परीक्षा के केंद्रीयरी वाइज कट ऑफ मार्क्स की रिपोर्ट पेश करने के भी निर्देश दिए हैं। आरक्षित वर्ग के मेरिटोरियस छात्रों को अनारक्षित वर्ग में न चुने जाने को लेकर हाईकोर्ट में याचिका दायर की गई थी। अगली सुनवाई 15 अप्रैल को होगी। एमपी पीएससी ने 5 मार्च 2025 को 158 पदों के लिए प्रारंभिक भर्ती परीक्षा का परिणाम घोषित किया था। जिसमें वर्गवार कट ऑफ मार्क्स जारी नहीं किए गए थे। जबकि इससे पहले की सभी परीक्षाओं में वर्गवार कट ऑफ अंक जारी किए जाते रहे हैं। याचिका भोपाल निवासी सुनीता यादव, नरसिंहपुर निवासी



पंकज जाटव और बैतूल निवासी रोहित कावड़े ने लगाई है। ये ओबीसी, एससी और एसटी वर्ग के अभ्यर्थी हैं। इन्हें मुख्य परीक्षा में चयन से वंचित कर दिया गया है। याचिकाकर्ताओं का आरोप है कि सुप्रीम कोर्ट और हाईकोर्ट के अलग-अलग फैसलों को बायपास करते हुए पीएससी ने अनारक्षित पदों के खिलाफ आरक्षित वर्ग के प्रतिभावान अभ्यर्थियों को मुख्य परीक्षा के लिए चयनित नहीं किया है। अनारक्षित पद सामान्य वर्ग के लिए आरक्षित करके प्रारंभिक परीक्षा का रिजल्ट जारी किया है। कोर्ट को बताया गया कि आयोग ने इस असंवैधानिक गलती को छिपाने के मकसद से 2025 की प्रारंभिक परीक्षा में कट ऑफ मार्क्स भी जारी नहीं किए गए हैं।

कॉमेडियन कामरा ने बैंक कर्मी से मांगी माफ़ी कहा-मुझे बहुत खेद है

मुंबई। कुणाल कामरा ने बुधवार को एक बैंक कर्मी से माफ़ी मांगी, जिसे मुंबई पुलिस द्वारा कॉमेडियन के खिलाफ दर्ज मानहानि मामले में गवाह के रूप में बुलाए जाने के कारण अपनी छुट्टी अधूरी छोड़कर लौटना पड़ा। पुलिस ने बुधवार को बताया कि महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे पर कथित तौर पर कटाक्ष करने के मामले में कॉमेडियन के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है। इसी को लेकर शो में शामिल होने वाले बैंकर को गवाह के तौर पर बुलाया गया है। नवी मुंबई के 46 वर्षीय एक बैंक कर्मचारी अपने 17 दिन के अवकाश पर तमिलनाडु और केरल गए थे। उनकी यह यात्रा 21 मार्च से 6 अप्रैल तक की थी, लेकिन मुंबई पुलिस द्वारा गवाह के रूप में बुलाए जाने के बाद उन्हें अपनी छुट्टी बीच में छोड़कर लौटना पड़ा।

## गुना में दर्दनाक मामला

पहले दो साल के बेटे को फांसी लगाई, फिर खुद फंदे से झूली

राधोगढ़ के रामपुरा में एक महिला ने दो साल के बेटे की हत्या करने का दावा किया। बेटे को फांसी से लटकवाया। फिर खुद फंदे से झूल गई। परिजन का आरोप है कि ससुराल वालों ने बेटे की हत्या की है। जानकारी के मुताबिक, 24 साल की शिवानी की शादी रामेश्वर लोधा से



बाद सुसाइड कर लिया। उसने पहले बेटे को फांसी से लटकवाया। फिर खुद फंदे से झूल गई। परिजन का आरोप है कि ससुराल वालों ने बेटे की हत्या की है।

## मंडला में पुलिस-नक्सली मुठभेड़ 14-14 लाख की इनामी दो महिला नक्सली ढेर की गईं



मंडला जिले में बुधवार सुबह पुलिस के साथ मुठभेड़ में 14-14 लाख रूपए की इनामी दो महिला नक्सली मारी गईं। अन्य नक्सलियों की तलाश में अभियान चलाया जा रहा है। पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) कैलाश मकवाना ने बताया कि जिले के बिल्छिया थाना क्षेत्र में पुलिस और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ हुई।

## एनआईए ने रखा था पांच लाख का इनाम जयपुर को दहलाने की साजिश में शामिल आतंकी फिरोज को रतलाम में दबोचा गया

फिरोज अलसुफा संगठन के पांच मुख्य संस्थापक सदस्यों में से एक  
हरिभूमि न्यूज ►► रतलाम  
जयपुर में सीरियल बम ब्लास्ट की साजिश रचने वाले आतंकी फिरोज को रतलाम पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। वह पिछले तीन साल से एनआईए और अन्य सुरक्षा एजेंसियों को चकमा दे रहा था।

## चलती ट्रेन में हुई तलवारबाजी सीट को लेकर हुआ विवाद तो सिख ने युवक को किया घायल



तलवार से उस युवक पर हमला कर दिया जिसमें वो बुरी तरह से घायल हो गया। तलवारबाजी की घटना की जानकारी मिलते ही रेलवे पुलिस मौके पर पहुंच गई और 4 आरोपियों को हिरासत में ले लिया। इस घटना से ट्रेन के अंदर हड़कंप मच गया। पुलिस ने बताया कि आगरा से जा रही एक ट्रेन के जनरल कोच में सीट को लेकर विवाद हुआ। इसके बाद आपस में झगड़ा हो गया। इसमें एक आदमी घायल हो गया जिसे जीआरपी ने अस्पताल में भर्ती करवा दिया है।

## नागपुर से इंदौर जा रहे थे मुनि पैदल जा रहे जैन मुनि को आयशर वाहन ने रौंदा, मौत



खंडवा में इंदौर-एदलाबाद नेशनल हाईवे पर बुधवार सुबह दर्दनाक हादसे में जैन मुनि गजेंद्र मुनि महाराज की मौत हो गई। वे नागपुर से पैदल विहार करते हुए इंदौर जा रहे थे, उनके साथ दो अन्य जैन मुनि भी थे। रास्ते में ग्राम मोकलगांव टोल टैक्स के पास एक तेज रफ्तार आयशर वाहन ने उन्हें रौंदा दिया। प्रत्यक्षदर्शियों के अनुसार, हादसा सुबह करीब 8 बजे हुआ। आयशर वाहन की टक्कर इतनी तेज थी कि जैन मुनि की मौके पर ही मौत हो गई। हादसे के तुरंत बाद ड्राइवर वाहन लेकर फरार हो गया।

## 16 साल बाद फर्जी एनकाउंटर का भंडाफोड़ सीबीआई ने डीएसपी और सिपाही को दबोचा, कुख्यात बंशी गुर्जर को मारने का किया था दावा



सीबीआई ने 16 साल पुराने फर्जी एनकाउंटर केस में डीएसपी ग्लैडविन एडवर्ड कार और प्रधान आरक्षक नीरज प्रधान को गिरफ्तार किया है। दोनों पर 2009 में नीमच के कुख्यात तस्कर बंशी गुर्जर को एनकाउंटर में मारने का झूठा दावा करने का आरोप है। जबकि बंशी 2012 में उज्जैन के दानीगेट से जिंदा पकड़ा गया था। यह मामला हाई कोर्ट के आदेश पर सीबीआई को सौंपा गया था। जांच दिल्ली की क्राइम यूनिट-1 कर रही है। मंगलवार को जांच अधिकारी ने दोनों को बयान के लिए बुलाया था। तीन घंटे की पूछताछ के बाद गिरफ्तारी की गई। दोनों के मोबाइल फोन भी जब्त किए हैं। ग्लैडविन इस समय गुनौर (पन्ना) में एसडीओपी है। नीरज प्रधान 1 माह पहले नीमच में पदस्थ थे, उनका ट्रांसफर उज्जैन किया था, लेकिन नीरज ने ज्वान नहीं किया। दोनों एनकाउंटर टीम के अहम सदस्य थे। टीम ने एनकाउंटर का दावा किया था।

## मुरेना में लड़की को जबरन ले गए हथियारबंद लोग परिजनों को पीटा, फायरिंग की शादी के लिए बना रहे थे दबाव



मुरेना में 12 से ज्यादा हथियारबंद लोग 14 साल की लड़की को जबरन अपने साथ ले गए। वारदात हिंगोना खुर्द ग्राम पंचायत में मंगलवार - बुधवार की रात करीब 12 बजे की है। लड़की के परिजन ने बुधवार सुबह सिविल लाइन थाने पहुंचकर शिकायत की। एएसपी सुरेंद्र पाल सिंह

## माइकल पात्र की जगह लेंगी पूनम गुप्ता बनीं आरबीआई की नई डिप्टी गवर्नर



रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया (आरबीआई) को आखिरकार अपना नया डिप्टी गवर्नर मिल गया है। केंद्र सरकार ने डॉ. पूनम गुप्ता को इस अहम पद की जिम्मेदारी सौंपी है, उनका कार्यकाल 3 साल का होगा और वो जनवरी में रिटायर हुए माइकल पात्र की जगह लेंगी। ये नियुक्ति ऐसे समय में हुई है, जब 7 से 9 अप्रैल





## विधायक डॉ.अभिलाष पांडे ने किया कंक्रीट सड़कों का भूमिपूजन

जबलपुर। उत्तर मध्य विधानसभा के विधायक डॉ. अभिलाष पाण्डेय के द्वारा बुधवार को विधानसभा के अंतर्गत आने वाले स्वामी विवेकानंद वार्ड एवं दयानंद सरस्वती वार्ड में सीमेंट कंक्रीट सड़कों का भूमिपूजन किया गया दोनों ही जगह करीब 45 लाख रुपये की लागत से आर सी सी रोड का निर्माण और नाली बनाई जाएगी। इस दौरान विधायक डॉ. अभिलाष पाण्डेय ने कहा कि हम उत्तर मध्य विधानसभा में समग्र विकास के मांडल पर कार्य कर रहे हैं जिसमें हमारा विजन Ss (शिक्षा, स्वास्थ्य, सुरक्षा, सेवा और संस्कार) को लेकर कार्य करना है और हम विकास के कार्यों को जन भावनाओं के अनुरूप पूर्ण गुणवत्ता के साथ और व्यवस्थित रूप से करने का प्रयास कर रहे हैं आज हमारे स्वामी विवेकानंद वार्ड अंतर्गत सरस्वती कॉलोनी में बगीचा में सड़क एवं नाली निर्माण कार्य जिसकी लागत करीब 22 लाख रुपए है उनका भूमिपूजन क्षेत्रीय जानो की उपस्थिति में किया गया तथा साथ ही स्वामी दयानंद सरस्वती वार्ड अंतर्गत शांकी ब्रिज के बाजू वाली सड़क का निर्माण कार्य जिसकी लागत करीब 22.197 लाख रुपए है वहां भी कंक्रीट सड़क का निर्माण का भूमिपूजन कार्य किया गया। इस दौरान क्षेत्रीय पार्षद सोनिया रंजीत सिंह, लवलीन आनंद, प्रतिभा भापकर, योगेश बिलोहा, सपन यादव, राघवेंद्र यादव, जयराम तिवारी, प्रणीत वर्मा, राहुल बैन, चन्द्रशेखर पटेल आदि उपस्थित थे।

हाई कोर्ट ने अपील निरस्त कर दुर्घटना मृत्यु दावाकर्ताओं के हक में सुनाया आदेश

# इश्योरेंस कंपनी को अब देने होंगे 11 लाख 60 हजार 840

जबलपुर।



लाख 60 हजार 840 भुगतान करने का आदेश सुना दिया।

क्या था मामला

ग्राम घुघरी जिला मंडला निवासी छोटेलाल टेकाम द्वारा मोटर दुर्घटना दावा अधिकरण, मंडला में अपनी पुत्री रीता टेकाम की एक्सीडेंट में हुई मृत्यु के लिए मुआवजे की मांग का दावा किया था। रीता अतिथि शिक्षक थी उसकी टुक एक्सीडेंट में मृत्यु हो गई थी। अधिवक्ता परितोष त्रिवेदी ने दलील दी कि दावाकर्ता यदि मुआवजा बढ़ाने हेतु हाई कोर्ट में अपील प्रस्तुत नहीं कर सका है, तब भी सुप्रीम कोर्ट के न्यायदृष्टांत के परिपेक्ष में हाई कोर्ट मुआवजा राशि बढ़ा सकता है। कोर्ट ने तर्क से सहमत होकर अपने आदेश में कहा कि मोटर दुर्घटना दावा अधिकरण का पूर्व आदेश संशोधित किया जाता है। ऐसा इसलिए क्योंकि एक 22 वर्षीय युवती, जो अतिथि शिक्षक थी, उसकी उसकी एक्सीडेंट में मृत्यु पर अत्यंत कम मुआवजा प्रदान किया गया है, जो अनुचित है।

हाई कोर्ट के न्यायमूर्ति विवेक अग्रवाल की एकलपीठ ने यूनाइटेड इंडिया इश्योरेंस कंपनी लिमिटेड की वह अपील निरस्त कर दी, जिसके जरिए मोटर दुर्घटना दावा अधिकरण द्वारा निर्धारित क्षतिपूर्ति राशि कम करने की मांग की गई थी। कोर्ट ने बीमा कंपनी की मांग को अनुचित पाते हुए दुर्घटना मृत्यु दावाकर्ताओं के हक में राहतकारी आदेश पारित कर दिया। जिसमें कहा गया है कि जो क्षतिपूर्ति राशि मोटर दुर्घटना दावा अधिकरण ने तय की थी, उससे सात लाख अधिक भुगतान किए जाएं। यह राशि अविजल मृतिका के पिता के खाते में जमा की जाए। दावाकर्ता मंडला निवासी छोटेलाल टेकाम सहित अन्य की ओर से अधिवक्ता परितोष त्रिवेदी ने पक्ष रखा। उन्होंने बताया कि मोटर दुर्घटना दावा अधिकरण ने तीन लाख 78 हजार रुपये क्षतिपूर्ति राशि तय की थी। बीमा कंपनी वह अदा करने के स्थान पर राशि कम करने की

अनुचित मांग के साथ हाई कोर्ट चली आई है। इसलिए न केवल उसकी अपील निरस्त करने योग्य है बल्कि क्षतिपूर्ति राशि में वृद्धि भी अपेक्षित है। ऐसा इसलिए क्योंकि मोटर दुर्घटना दावा अधिकरण ने अपेक्षाकृत कम क्षतिपूर्ति राशि नियत की थी। हाई कोर्ट ने यह मांग स्वीकार करते हुए 11

## चौपाल कर सुनी लोगों की समस्याएं

जबलपुर। लोक निर्माण मंत्री राकेश सिंह ने पश्चिम विधानसभा क्षेत्र में महाराणा प्रताप वार्ड के नव निवेश कॉलोनी और इंदिरा गांधी वार्ड के नारायण नगर पार्क में चौपाल कर विकास कार्यों की जानकारी दी। साथ ही लोगों की समस्याओं को सुना और उनके समुचित निराकरण करने के निर्देश दिये। मंत्री सिंह से लोगों ने ज्यादातर बिजली, पानी, सड़क, नाली व साफ-सफाई सुनिश्चितता करने का आग्रह किया। मंत्री सिंह ने संबंधित अधिकारियों को मौके पर ही निर्देश दिये कि जनसमस्याओं का समाधान प्राथमिकता से किया जाये। उन्होंने क्षेत्र में पानी की सुनिश्चितता को लेकर प्राथमिकता से कार्य

## जनहित के लिये लगातार विकास कार्य होते रहेंगे : मंत्री सिंह



करेंगे। कार्यक्रम के दौरान अभय सिंह, पंकज दुबे, शैलेन्द्र विश्वकर्मा, जीतू कटार, रविन्द्र पंचोरी, अतुल चौरसिया सहित स्थानीय जनप्रतिनिधि व गणमान्य नागरिक तथा बड़ी

का आशीर्वाद दिया। उन्होंने कहा कि हर जन प्रतिनिधि का कर्तव्य है कि वे विकास कार्य के माध्यम से जनता का ऋण उतारे। साथ ही कहा कि उन्हें विकास कार्य के माध्यम से ही अब जबलपुर की जनता का ऋण उतारने का अवसर मिला है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव की सरकार से उन्हें लोक निर्माण विभाग का दायित्व मिला और जिस दिन से वे लोक निर्माण विभाग संभाले हैं उसी दिन से उनका ध्येय वाक्य लोक निर्माण से लोक कल्याण है। मंत्री सिंह ने कहा कि अब विकास कार्यों में जबलपुर उपेक्षा नहीं होगी। मंत्री सिंह जन चौपाल के बाद गुलौआ चौक पर निषादराज जी की जयंती के अवसर पर शोभा यात्रा में भी शामिल हुए।

## ईओडब्ल्यू में दस्तक देगा कांग्रेस पार्षद दल

जबलपुर। नगर निगम जबलपुर में जहां आमजनता से जुड़े विकास कार्य यह कह कर रोके जा रहे हैं कि पैसा नहीं है। वहीं दूसरे तरफ नगर निगम में घोटालों की नया इतिहास बनाया जा रहा है। आज नगर निगम जबलपुर में एक नये तरह का घोटाला चल रहा है। जहां कंसल्टेंसी, रिसर्च, विशेषज्ञ नियुक्त करने, प्रोफेनलस से सलाह लेने की आड़ में करोड़ों का घोटाला किया जा रहा है। यह बात नेता प्रतिपक्ष अमरीष मिश्रा ने बुधवार को आयोजित पत्रकारवार्ता में कही। इस दौरान उपनेता प्रतिपक्ष शगुफता गुड्डु उस्मानी, सचेतक आयोध्या तिवारी सहित सभी कांग्रेस पार्षद उपस्थित रहे। श्री मिश्रा ने कहा इस मामले में अब कांग्रेस पार्षद दल ईओडब्ल्यू में साक्ष्यों के साथ शिकायत करेगा। साथ ही जनता के पैसों के साथ हो रही इस होली के खिलाफ सड़क पर आंदोलन शुरू करेगा।

नेता प्रतिपक्ष अमरीष मिश्रा ने कहा, नगर निगम पूरी बेशर्मा के साथ जनता के पैसों की होली खेली जा रही है। कभी नगर निगम जबलपुर में वायु प्रदूषण के खेत का पता लगाने के लिये एजेंसी नियुक्त करती है। फिर उस एजेंसी और विशेष को 37 लाख 55 हजार रुपये भुगतान कर देती है। लेकिन उस एजेंसी ने किया रिसर्च की क्या एनालिसिस किया, उसने क्या रिपोर्ट दी, रिपोर्ट पर एक्शन लिया गया। कुछ भी जानकारी उपलब्ध नहीं दी जा रही है। फिर इंफार्मेशन सिस्टम मैनेजमेंट के नाम पर एआइएस विशेषज्ञ की नियुक्ति की जाती है, उसे 64 लाख रुपये भुगतान किया जाता है। विशेषज्ञ का कार्य बताया जाता है कि वो नगर निगम के डेटा का एनालिसिस करके रिपोर्ट देगा जिससे निगम का कार्य

## जिला स्तरीय लघु उद्योग संवर्धन बोर्ड की बैठक आज

जबलपुर। जिला स्तरीय लघु उद्योग संवर्धन बोर्ड की बैठक गुरुवार 3 अप्रैल को सुबह 11.30 बजे कलेक्टर कार्यालय के सभाकक्ष में होगी। कलेक्टर दीपक सक्सेना की अध्यक्षता में आयोजित इस बैठक में राज्य शासन की कलस्टर योजना, एमएसडी-सीडी योजना अंतर्गत रिहाई में प्रस्तावित बाउंड्रीवॉल एवं नाली निर्माण, रीजलल इंडस्ट्री कॉन्वेंशन में प्राप्त प्रस्तावों, नवीन औद्योगिक क्षेत्र के भूमि चिह्नकन एवं नवीन औद्योगिक कलस्टर हेतु भूमि चिह्नकन पर चर्चा की जायेगी। बैठक में जिले के सभी उद्योग संघों के पदाधिकारियों को आमंत्रित किया गया है।

## जिला शिक्षा अधिकारी द्वारा स्कूलों का औचक निरीक्षण जारी स्कूल में बच्चों की उपस्थिति बढ़ाने शिक्षक घर घर जाकर पालकों से करें सम्पर्क

हरिभूमि, जबलपुर। जिले में 1 अप्रैल से नया शैक्षणिक सत्र शुरू हो गया है, शासन द्वारा स्कूलों में बच्चों तथा उनकी पढ़ाई पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। जबलपुर जिले में जिला शिक्षा अधिकारी घनश्याम सोनी के द्वारा इस दिशा में लगातार प्रयास किए जा रहे हैं, जिला शिक्षा अधिकारी घनश्याम सोनी द्वारा पूरे जिले में स्कूलों के निरीक्षण हेतु वीडियो के दल बनाये गए हैं। यह दल लगातार निरीक्षण कर रहे हैं। जिला शिक्षा अधिकारी सोनी के द्वारा शहर के शास मॉडल स्कूल के माध्यम। विभाग, शा कन्या उमावि ज्योहारबाग, शास हाई स्कूल बेलबाग, शा उमावि घमापुर, शा उमावि कमला नेहरू नगर का निरीक्षण किया गया। शा मॉडल स्कूल के माध्यमिक विभाग में स्कूल व्यवस्थित पाया गया, बच्चों की उपस्थिति भी ठीक पायी गयी।



कक्षा छठवीं में प्रवेश की प्रक्रिया में तेजी लाने के निर्देश जिला शिक्षा अधिकारी द्वारा प्रधानाध्यापक को दिए गए। शा कन्या उमावि ज्योहारबाग स्कूल के निरीक्षण में बच्चों की उपस्थिति बहुत ही कम पायी गयी, जिस पर डी ई ओ के द्वारा नाराजगी व्यक्त की गयी। विद्यालय की उमाशि मधु राघव

राय, आइसीटी टीचर सूर्या तिवारी एवं भूतय प्रदीप कोरी बिना अवकाश स्वीकृति के अवकाश पर पायी गयी। विद्यालय के उमाशि साबिर खान भी बिना अवकाश स्वीकृति के अवकाश पर पाए गए। निरीक्षण के दौरान विद्यालय में बच्चों की उपस्थिति अत्यंत न्यून पायी गयी। बच्चों की कक्षांति भी नहीं की गयी थी। शा उमावि कमला नेहरू नगर के निरीक्षण में कक्षाएँ व्यवस्थित नहीं पायी गयी तथा बच्चों की उपस्थिति भी कम पायी गयी जिस पर जिला शिक्षा अधिकारी द्वारा नाराजगी व्यक्त की गयी। निरीक्षण के दौरान विद्यालयों में पायी गयी कमियों पर जिला शिक्षा अधिकारी घनश्याम सोनी के द्वारा कारण बताओ नोटिस जारी कर जावा मांगा गया है, संतोषजनक जावा प्राप्त न होने पर नाराजगी व्यक्त की जाएगी।

श्रीमती रागिनी नरवरिया बिना अवकाश स्वीकृति के अवकाश पर पायी गयी। विद्यालय के उमाशि साबिर खान भी बिना अवकाश स्वीकृति के अवकाश पर पाए गए। निरीक्षण के दौरान विद्यालय में बच्चों की उपस्थिति अत्यंत न्यून पायी गयी। बच्चों की कक्षांति भी नहीं की गयी थी। शा उमावि कमला नेहरू नगर के निरीक्षण में कक्षाएँ व्यवस्थित नहीं पायी गयी तथा बच्चों की उपस्थिति भी कम पायी गयी जिस पर जिला शिक्षा अधिकारी द्वारा नाराजगी व्यक्त की गयी। निरीक्षण के दौरान विद्यालयों में पायी गयी कमियों पर जिला शिक्षा अधिकारी घनश्याम सोनी के द्वारा कारण बताओ नोटिस जारी कर जावा मांगा गया है, संतोषजनक जावा प्राप्त न होने पर नाराजगी व्यक्त की जाएगी।

# हरिभूमि

समाचार ही नहीं, विचार भी

अब हर माह आप बनेंगे भाग्यशाली विजेता

## महाबम्पर ड्रॉ में शामिल होने का सुनहरा अवसर

प्रथम पुरस्कार

1 तोला, 5 नग सोने का हार

द्वितीय पुरस्कार

1 स्कूटी (EV)

तृतीय पुरस्कार

2 नग रेफ्रिजरेटर

चतुर्थ पुरस्कार

3 नग LED TV

सातवां पुरस्कार

1100

नियम व शर्तें : 1. हर माह जन्मदिन उत्सव फॉर्मेट प्रकाशित किया जायेगा। योजना में भाग लेने के लिए पाठकों को हरिभूमि में प्रकाशित फॉर्मेट को भरकर हरिभूमि कार्यालय, व्यूरो कार्यालय या अपने एजेंट/एजेंसी के पास जमा कर सकते हैं। 2. हरिभूमि के नये एवं पुराने पाठक इसमें भाग ले सकते हैं, जन्मदिन के फॉर्मेट एक माह पहले भेजना होगा, उनके जन्मदिन पर उन्हें सुनिश्चित उपहार दिया जायेगा। 3. प्राप्त जन्मदिन के फॉर्मेट को एकत्रित कर महाबम्पर ड्रॉ में शामिल किया जायेगा जिसका ड्रॉ नवम्बर 2025 में किया जायेगा। 4. जन्मदिन फॉर्मेट के साथ आचार कार्ड या जन्म प्रमाण पत्र की छायाप्रति के साथ 3 माह अखबार का मासिक विलत लगाना अनिवार्य होगा। 5. जन्मदिन फॉर्मेट की फोटो कापी मान्य नहीं होगी। 6. राज्य सरकार एवं केन्द्र सरकार के सभी नियम लागू होंगे। इस योजना के विजेता को आयकर के नियम व शर्तें मान्य होंगी। हरिभूमि निर्वाचक मंडल का निर्णय अंतिम एवं सर्वमान्य होगा। किसी प्रकार के विवाद में न्यायालय क्षेत्र रायपुर होगा। हरिभूमि कर्मचारी, एजेंट व उनके परिवार के सदस्य इस योजना के पात्र नहीं हो सकते। 7. विषय में दस्तावेज उपहार भिन्न हो सकते हैं।

## पुस्तक मेला में सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुतियां बनी आकर्षण का केंद्र

रियायती दरों पर पुस्तकें, कॉपीयाँ, यूनिफॉर्म और स्कूल बैग खरीदने बड़ी संख्या में पुस्तक मेला पहुंच रहे स्कूली बच्चे और अभिभावक

# पुस्तक मेला जिला प्रशासन का सराहनीय कदम: विधायक बरकडे

हरिभूमि जबलपुर।

जिला प्रशासन द्वारा गोलबाजार स्थित शहीद स्मारक प्रांगण में आयोजित किया जा रहा बारह दिवसीय पुस्तक मेला स्कूली बच्चों और अभिभावकों के बीच अपनी अलग पहचान बना रहा है। पुस्तक मेले में पुस्तक, कॉपी, यूनिफॉर्म एवं स्कूल बैग सहित अन्य शैक्षणिक सामग्रियां खरीदने के लिए बड़ी संख्या में बच्चे और अभिभावक मेला स्थल पर पहुंच रहे हैं और डिस्काउंट के साथ सांस्कृतिक कार्यक्रमों की स्मृतियां तथा लजीज व्यंजनों का स्वाद भी अपने साथ लेकर जा रहे हैं।

पुस्तक मेला के आयोजन के नौवें दिन की शाम आज बुधवार को विधायक श्री संतोष वरकडे सांस्कृतिक कार्यक्रमों में सम्मिलित हुए। इस दौरान संयुक्त संचालक लोक शिक्षण विभाग जबलपुर प्राचीन जैन, जिला शिक्षा अधिकारी घनश्याम सोनी एवं डाइट प्रार्थव्य सुधीर उपाध्याय सहित शिक्षक एवं बड़ी संख्या में विद्यार्थी उपस्थित रहे। कार्यक्रम का शुभारंभ मंचासीन अतिथियों द्वारा मां सरस्वती की प्रतिमा के समक्ष दीप प्रज्वलित कर किया गया। सांस्कृतिक कार्यक्रमों में बाल कलाकारों द्वारा एक से बढ़कर एक रंगारंग कार्यक्रमों की प्रस्तुतियां दी गईं, जिसे लोगों ने खूब सराहना की।

कार्यक्रम को संबोधित करते हुए विधायक श्री संतोष वरकडे ने कहा कि पुस्तक मेला में रियायती दरों पर बच्चों और अभिभावकों को एक ही स्थान पर शैक्षणिक सामग्री खरीदते हुए देखकर प्रसन्नता का अनुभव हो रहा है। उन्होंने कहा कि व्यक्ति का छात्र



जीवन से लेकर अंतिम सांस तक सीखने का क्रम निरंतर जारी रहता है। कभी शिक्षक एवं प्रकृति तो कभी परिस्थितियाँ उसे जीवन का बहुमूल्य पाठ पढ़ाती हैं। मनुष्य के जीवन में संस्कारों की शिक्षा अत्यंत महत्वपूर्ण होती है, जो उसे परिवार और गुरुओं से प्राप्त होती है। उन्होंने कहा कि पुस्तक जीवन में शिक्षक की भाँति महत्वपूर्ण स्थान रखती है। पुस्तक इंसान की सबसे अच्छी मित्र होती है। उन्होंने शिक्षकों के चरित्र पर प्रकाश डालते हुए कहा कि शिक्षा राष्ट्र का निर्माण करती है। समाज में शिक्षकों का देवतुल्य स्थान होता है। उन्होंने पुस्तक मेला के आयोजन के लिए जिला प्रशासन का सराहनीय कदम बताया और धन्यवाद ज्ञापित किया।

संयुक्त आयुक्त लोक शिक्षण विभाग जबलपुर संभागीय श्री प्राचीन जैन ने कहा कि जिला प्रशासन द्वारा

लागूतार दूसरी वर्ष आयोजित किया जा रहा मेला निरंतर जारी रहता है। कभी शिक्षक एवं प्रकृति तो कभी परिस्थितियाँ उसे जीवन का बहुमूल्य पाठ पढ़ाती हैं। मनुष्य के जीवन में संस्कारों की शिक्षा अत्यंत महत्वपूर्ण होती है, जो उसे परिवार और गुरुओं से प्राप्त होती है। उन्होंने कहा कि पुस्तक जीवन में शिक्षक की भाँति महत्वपूर्ण स्थान रखती है। पुस्तक इंसान की सबसे अच्छी मित्र होती है। उन्होंने शिक्षकों के चरित्र पर प्रकाश डालते हुए कहा कि शिक्षा राष्ट्र का निर्माण करती है। समाज में शिक्षकों का देवतुल्य स्थान होता है। उन्होंने पुस्तक मेला के आयोजन के लिए जिला प्रशासन का सराहनीय कदम बताया और धन्यवाद ज्ञापित किया।

संयुक्त आयुक्त लोक शिक्षण विभाग जबलपुर संभागीय श्री प्राचीन जैन ने कहा कि जिला प्रशासन द्वारा 150 रूपए तथा कक्षा ग्यारहवीं एवं बारहवीं की पूर्व वर्ष की पुस्तकों का सेट मात्रा 200 रूपए में प्राप्त किया जा सकता है। पूर्व वर्ष की किताबों का सेट लेने वाले विद्यार्थियों से यह राशि भी दान स्वरूप ली जा रही है और इसे जिला रेडक्रॉस सोसायटी के खाते में जमा किया जा रहा है।

कार्यक्रम में अपनी बितिया कृति का गुप्ता की नृत्य प्रस्तुति देखने परिवार के साथ आए आदित्य गुप्ता ने बताया कि पुस्तक मेला अभिभावकों को आर्थिक राहत प्रदान कर रहा है। उन्होंने बताया कि पुस्तक मेला में एक ही स्थल पर सभी सामग्री उपलब्ध होने की वजह से समय की भी बचत हो रही है। पुस्तक मेला में बितिया की शानदार प्रस्तुति देखकर पिता आदित्य गुप्ता का हृदय गौरवान्वित हो उठा।

पुस्तक मेला में शिक्षा विभाग द्वारा लगाया गया बुक बैंक का स्टॉल लगातार आकर्षण का केंद्र बना हुआ है। बड़ी संख्या में बच्चे इस स्टॉल पर पिछले वर्ष की किताबें दान करने आ रहे हैं। वहीं इस स्टॉल से एनसीईआरटी की पहली से पांचवी तक की पुस्तकों का पूर्व वर्ष का सेट 50 रूपए, कक्षा छठवीं से आठवीं तक का सेट 100 रूपए, कक्षा नौवीं एवं दसवीं का सेट



खेर माता में बोए जवारे

मझौली। पिछले कई वर्षों से वार्ड नंबर 15 खेरमाता में जवारे बोए जाते हैं इस बार भी जवारे बोए गए हैं। प्रतिदिन सुबह से ही जल चढ़ाने वाले भक्तों की यहाँ मोड़ लगी रहती है।

## राजपूत सभा ने राष्ट्रपति के नाम नायाब तहसीलदार को ज्ञापन सौंपा

जबलपुर। राजपूत सभा जबलपुर द्वारा बुधवार सुबह 11.30 बजे जबलपुर जिला कलेक्टर में महामहिम राष्ट्रपति के नाम नायाब तहसीलदार सुश्री स्मृति खण्डेलवाल को ज्ञापन सौंपा गया। ज्ञापन समाजवादी पार्टी नेता

रामलाल जी सुमन के खिलाफ आरोप-पत्र है जिसमें यह दर्शाया गया है कि हमारे क्षेत्रिय समाज के महान योद्धा भारत भूमि के वीर सपूत संग्राम सिंह राणा जिन्हें राणा सांगा के नाम से भी जाना जाता है उन पर गद्दार जैसे अपशब्दों का प्रयोग किया गया है अतः उन पर संविधानिक व्यवस्था के तहत कार्यवाही हो ताकि फिर कोई व्यक्ति किसी भी प्रकार से इस प्रकार से किसी भी महापुरुष का अपमान न कर सके। ज्ञापन सौंपते समया राजपूत सभा के अजय सिंह राजपूत, आनंद सिंह कौशिक राजू राजपूत योगेन्द्र सिंह राजपूत, कुंवर सिंह राजपूत एवं समस्त क्षेत्रिय राजपूत समाज उपस्थित था।



राजपूत सभा के अध्यक्ष राजकुमार कनकने, हरि प्रकाश नौगरहिया, एडवोकेट रविचरण गुप्त, अजय कनकने, अनिल कनकने, सुधीर कुमार नौगरहिया, रमेश नौगरहिया, विक्रम नौगरहिया, चगन लाल सरावगी, महिला मंडल की पूर्व अध्यक्ष श्रीमती चंदा नौगरहिया, श्रीमती ममता नौगरहिया सहित समाज के अनेक लोगों हर्ष व्यक्त किया है।

## रीता नौगरहिया गहोई महिला मंडल अध्यक्ष, मोनिका सचिव एवं सुनीता कोषाध्यक्ष बनी

सिहोरा। गहोई वैश्य महिला मंडल सिहोरा के गत दिवस चुनाव संपन्न हुए जिसमें अध्यक्ष पद पर श्रीमती रीता नौगरहिया को महिला मंडल का निर्वाचन अध्यक्ष चुना गया। मुख्य निर्वाचन अधिकारी गिरधर नागर सरावगी और सहायक निर्वाचन अधिकारी आशीष पहारिया ने कुशलता के साथ निर्वाचन प्रक्रिया पूर्ण कराई। इसके अलावा सचिव-श्रीमती मोनिका नौगरहिया, कोषाध्यक्ष

श्रीमती सुनीता कनकने को चुना गया है। उक्त निर्वाचन पर गहोई वैश्य समाज के अध्यक्ष दिनेश बड़ौरिया, राजकुमार कनकने, हरि प्रकाश नौगरहिया, एडवोकेट रविचरण गुप्त, अजय कनकने, अनिल कनकने, सुधीर कुमार नौगरहिया, रमेश नौगरहिया, विक्रम नौगरहिया, चगन लाल सरावगी, महिला मंडल की पूर्व अध्यक्ष श्रीमती चंदा नौगरहिया, श्रीमती ममता नौगरहिया सहित समाज के अनेक लोगों हर्ष व्यक्त किया है।



पेरेंट्स को पुस्तक और यूनिफॉर्म का निःशुल्क वितरण

जबलपुर। आज कलेक्टर जबलपुर द्वारा आयोजित पुस्तक मेला में जिला शिक्षा अधिकारी घनश्याम सोनी के माध्यम से यश नर्सरी हायर सेकेंडरी स्कूल अधारताल प्रबंधन द्वारा नवप्रवेशी छात्रों को निःशुल्क पुस्तक एवं यूनिफॉर्म का वितरण किया गया। इस अवसर पर संस्था संचालक डॉ.

विजयकांत तिवारी द्वारा बताया गया कि संस्था द्वारा हमेशा सभी को शिक्षा सुगमतापूर्वक मिले, इन प्रयासों में संस्था सदैव अग्रणी रहती है, यही कारण है की वर्तमान सेशन में शासन नियमानुसार आरटीई योजना का लाभ संस्थान में लगभग 220 बच्चों को मिल रहा है।



## निगम अधिकारी, कर्मचारियों को मिलेगी 4% डीए राशि की द्वितीय किश्त

जबलपुर। अजाक्स संघ, नगर निगम अधिकारी, कर्मचारी संघ, चालक संघ नगर निगम एवं शासकीय अर्धशासकीय वाहन चालक वेलफेयर मप्र द्वारा आज महापौर जगत बहादुर सिंह अन्नु, निगमायुक्त प्रीति यादव को ज्ञापन सौंपते हुए बताया गया कि मप्र शासन द्वारा आदेश पारित किया गया है जिसमें 04 प्रतिशत डीए के एरियर्स राशि का भुगतान चार किश्तों में किया जाना सुनिश्चित किया गया है, किन्तु आज दिनांक तक कर्मचारियों को एरियर्स राशि की द्वितीय किश्त का भुगतान नहीं किया गया। साथ ही जबलपुर में कार्यरत अधिकारी, कर्मचारियों के वेतन से एनपीएस एवं जीपीएफ राशि की कटौती तो की जा रही है, किन्तु कर्मचारियों के खाते में वह राशि जमा नहीं की जा रही है। संघ की मांगों पर विचार करते हुए महापौर एवं आयुक्त ने मांगों को स्वीकार करते हुए वित्त अधिकारी को निर्देशित किया गया कि कर्मचारियों को 04 प्रतिशत डीए के एरियर्स राशि की द्वितीय किश्त का भुगतान माह के वेतन के साथ किया जाए। वहीं निगमायुक्त ने उपदान राशि का भुगतान करने हेतु एक करोड़ रुपये ग्रेज्युटी की राशि प्रदान की। साथ ही कर्मचारियों के एनपीएस एवं जीपीएएस खाते में एनपीएस एवं जीपीएएस राशि शीघ्र जमा करने हेतु वित्त अधिकारी को आदेशित किया गया। ज्ञापन देते



समय अजाक्स के अध्यक्ष अमित मेहरा, अचेया कोरी, राजेन्द्र पटेल, मन्मूलाल पटेल, गुलशन जबलपुरी, रामाराव मगरदे, कालूराम सोलंकी, समीम भाईजान, जगदीश नन्हेट, सामियल, दयाराम धुवें, श्रीनिवासलू, कोयरी नायडू, रामू, जे प्रवीण, महेंद्र मलिक, सोनू श्रीवास, राममूर्ति, राहुल कोरी, सुनील सिगोटिया सहित बड़ी संख्या में संघ के पदाधिकारी एवं सदस्य उपस्थित रहे।



## एडवेंचर प्रोग्राम के लिए रेल स्काउट सदस्य दार्जिलिंग रवाना

जबलपुर। भारत स्काउट्स एण्ड गाइड्स राष्ट्रीय मुख्यालय द्वारा 86वें नेशनल एडवेंचर प्रोग्राम दार्जिलिंग में 03 से 07 अप्रैल तक आयोजित किए जा रहा है, जिसमें पश्चिम मध्य रेल राज्य मुख्यालय भारत स्काउट्स एण्ड गाइड्स के नेतृत्व में जबलपुर मंडल के चार रोवर्स

शामिल होंगे। इस शिविर में रोवर्स एडवेंचर्स एवं सीमित संसाधनों में जीवन यापन की कला सिखाएंगे। मंडल से रोवर पीयूष कुमार कतिया, अर्जित कोरी, कनिष्क कुमार कुशवाहा, नीरज कुमार पटेल इस शिविर में शामिल होंगे। शिविर का कुशल मार्गदर्शन अपर मंडल रेल

प्रबंधक सुनील टेलर, वरिष्ठ मंडल कार्मिक अधिकारी सुबोध विश्वकर्मा, मंडल सिंगल एवं दूरसंचार इंजीनियर राजश्री द्विवेदी, सहायक कार्मिक अधिकारी सच्चिपति नंदन, अनिल चौबे, संजीव तिवारी, प्वमलेश तिवारी, राहुल कश्यप का रहा।

## सतीश नामदेव की स्मृति में सुंदरकांड, भजन संध्या संपन्न

जबलपुर। वरिष्ठ समाजसेवी कांग्रेस नेता स्व. सतीश नामदेव, नोटरी एडवोकेट का 01 अप्रैल को 65वां अवतार दिवस उनके परिजनों एवं समाजसेवियों ने प्रातः 08 बजे मां नर्मदा तट गौरीघाट पहुंचकर मां नर्मदा पूजन, दीपदान, गरीबों को अन्न, वस्त्र दान कर मनाया। इसी संदर्भ में दोपहर 02 बजे जिला कलेक्टर वार एसो. अध्यक्ष एड. विवेक नायक एवं सचिव एड. यशवंत दुबे, एड. संतोष अय्यर, एड. अनीता विश्वकर्मा, एड. राजकुमार चौधरी, एड. अनुशंकर सोनकर, एड. नरेश कोटा सहित अन्य अधिवक्ताओं ने हनुमान जी की पूजा अर्चना कर स्व. सतीश नामदेव की 65वीं स्मृति पर उनके चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित की। इसी तारतम्य में रात्रि 07 बजे से स्व. सतीश नामदेव के निवास पर संगीतमय सुंदरकांड पाठ एवं भजन संध्या का आयोजन किया गया, अंत में विशाल भंडारा से कार्यक्रम संपन्न हुआ। आयोजन में पूर्व विधायक विनय सक्सेना, सोरभ नाटी शर्मा, मनीष मिश्रा, बाबूशंकर सोनकर, झल्लेला जैन, डॉ. प्रशांत मिश्रा, डॉ. राजेन्द्र पिल्ले सहित मीराबाई नामदेव, भोजराज नामदेव, मनोज नामदेव, डॉ. सुरेन्द्र नामदेव, पुरुषोत्तम नामदेव, निर्मला नामदेव, सुजाता नामदेव, योगेश नामदेव, आशा नामदेव, सुजाता नामदेव, मोना नामदेव, रेखा नामदेव सहित अन्य उपस्थित रहे।



कार्यक्रम संपन्न हुआ। आयोजन में पूर्व विधायक विनय सक्सेना, सोरभ नाटी शर्मा, मनीष मिश्रा, बाबूशंकर सोनकर, झल्लेला जैन, डॉ. प्रशांत मिश्रा, डॉ. राजेन्द्र पिल्ले सहित मीराबाई नामदेव, भोजराज नामदेव, मनोज नामदेव, डॉ. सुरेन्द्र नामदेव, पुरुषोत्तम नामदेव, निर्मला नामदेव, सुजाता नामदेव, योगेश नामदेव, आशा नामदेव, सुजाता नामदेव, मोना नामदेव, रेखा नामदेव सहित अन्य उपस्थित रहे।

## महिला मित्र के पति और माई ने की वारदात, वीडियो वायरल खितौला स्टेशन के बाहर युवक पर चाकू से जानलेवा हमला

जबलपुर। सिहोरा रोड रेलवे स्टेशन के बाहर महिला मित्र के साथ घूमने निकले युवक पर महिला के पति और माई ने चाकू से दनादन हमला कर दिया। इस घटना क्रम का वीडियो भी सोशल मीडिया पर तेजी से वायरल हो रहा है। युवक का अपनी पत्नी से तलाक हो चुका है जबकि महिला अपने पति की हकतों से नाराज थी। इसके बाद युवक और महिला की सोशल मीडिया पर दोस्ती हो गई, इसके बाद दोनों की व्हाट्सएप चैटिंग होने लगी और दोनों मिलने जुलने लगे। यह बात महिला के पति को पता लगी तो उसने अपने साले के साथ मिलकर वारदात को अंजाम दिया। खितौला पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार पनागर निवासी रंजीत कुशवाहा का अपनी पत्नी से तलाक हो चुका है। तलाक के बाद उसकी दोस्ती जबलपुर के घमापुर क्षेत्र की एक महिला से हो गई और दोनों के बीच प्रेम संबंध बन गए। हाल ही में रंजीत और महिला घूमने के लिए बाहर गए थे, जिसकी खबर महिला के पति रोहित व भाई आशुसिंह को लग गई। जैसे ही रंजीत और महिला सिहोरा रेलवे स्टेशन पर उठे महिला के पति रोहित और भाई आशुसिंह ने रंजीत पर चाकू से हमला कर दिया और जमकर मारपीट की। यह घटना सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई और सोशल मीडिया पर वायरल हो गया। खितौला पुलिस मामले की जांच कर रही है।



## ताला तोड़कर जेवर व नगदी चोरी

जबलपुर। संजीवनीनगर थाना अंतर्गत नब्बे व्हाटर संजीवनीनगर में एक सुले घर का ताला तोड़कर अज्ञात चोर सोने चांदी के जेवर और नगदी 10 हजार रूपए चोरी कर ले गए। संजीवनीनगर पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार नब्बे व्हाटर संजीवनीनगर निवासी 36 वर्षीय विपिन पाठक छिंदवाड़ा बसंत कालोनी में फायनेंस कंपनी में प्रायवेट नौकरी करता है। गत 22 मार्च को विपिन अपनी पत्नी के साथ छिंदवाड़ा गया था जहां से गत 31 मार्च को रात लगभग 9 बजे अपने घर लौटा तो देखा कि दरवाजे में लगा ताला टूटा था। अंदर रखी अलमारी में रखे सोने का एक सिक्का, चांदी के 7 सिक्के, एक जोड़ी पायल एवं नगदी 10 हजार रूपए अज्ञात चोर चोरी कर ले गए। पुलिस ने अज्ञात आरोपी के खिलाफ रिपोर्ट पर धारा 331(4), 305 भारतीय न्याय संहिता के तहत अपराध पंजीबद्ध कर मामला जांच में लिया है।

श्री सुरेंद्र श्रीवास्तव- कालीमठ आमनपुर निवासी श्री सुरेंद्र श्रीवास्तव (70) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्री गुलाब सिंह राजपूत- शक्ति नगर भोले कुटि के पीछे निवासी श्री गुलाब सिंह राजपूत (72) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गुप्तेश्वर मोक्षधाम में किया गया। श्रीमती शकुंतला देवी यादव- घाना खमरिया निवासी श्री ओम प्रकाश यादव की धर्मपत्नी श्रीमती शकुंतला देवी यादव (57) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्रीमती शांति बाई सोनकर- भरतीपुर चर्च के पीछे निवासी श्री मुन्ना लाल सोनकर की धर्मपत्नी श्रीमती शांति बाई सोनकर (90) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। श्रीमती आनंदी बाई गौतम- बिलहरी मंडला रोड निवासी श्री प्यारे लाल गौतम की धर्मपत्नी श्रीमती आनंदी बाई गौतम (87) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्री मुरलीधर चौधरी- वल्दी कोरी की दफाई सिद्धबाबा वार्ड निवासी श्री मुरलीधर चौधरी (52) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। श्री विनय चौरसिया- प्रेमसागर पुलिस चौकी के पास निवासी श्री लखन लाल चौरसिया के पुत्र श्री विनय चौरसिया (37) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट

मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्री अर्जुन राव कदम- भानतलेया पुलिस क्वार्टर्स के पास निवासी श्री अर्जुन राव कदम (79) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। कु. मणी चौधरी- गली नं. 3, बादशाह हलवाई मंदिर मोड़ पोलीपाथर निवासी श्री राजाराम चौधरी की पुत्री कु. मणी चौधरी (33) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्रीमती मीना समुंद्रे- छोटी

श्री वनमाली दुबे- सुभाष नगर अधारताल निवासी श्री वनमाली दुबे (78) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में किया गया। श्री गोविंद प्रसाद चौधरी- श्रद्धा नगर रेतनाका गौरीघाट निवासी श्री गोविंद प्रसाद चौधरी (72) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्रीमती आशा पाण्डेय- उदय नगर नं. 2 व्हीकल रोड निवासी श्री मदन गोपाल पाण्डेय की धर्मपत्नी श्रीमती आशा पाण्डेय (63) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में किया गया। श्री जागेश्वर दुबे- शंकर नगर करमेता निवासी श्री जागेश्वर दुबे (66) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्री हरेन्द्रनाथ सिन्हा- अनमोल अपार्टमेंट साउथ सिविल लाइन निवासी श्री हरेन्द्रनाथ सिन्हा (88) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में किया गया। श्रीमती छोटी बाई विश्वकर्मा- यशवंत नगर कदर अधारताल निवासी श्री बाबू लाल विश्वकर्मा की धर्मपत्नी श्रीमती छोटी बाई विश्वकर्मा (79) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ।



ओमती पुत्री शाला के पास निवासी श्री राजेश समुंद्रे की धर्मपत्नी श्रीमती मीना समुंद्रे (51) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। श्रीमती पुष्पा देवी बेन- इन्द्रा नगर व्हीकल निवासी श्री रमेश कुमार बेन की धर्मपत्नी श्रीमती पुष्पा देवी बेन (55) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गौरीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ।

## हनुमानताल और बरगी में चाकूबाजी, 2 घायल

जबलपुर। शहर में चाकूबाजी थमने का नाम नहीं ले रही है। हर दिन भकाभक चाकूबाजी की वारदातें हो रही हैं। इसी क्रम में कल हनुमानताल और बरगी थाना क्षेत्र में चाकूबाजी की वारदातों में दो युवक घायल हो गए। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार दुर्गा चौक हनुमानताल निवासी 28 वर्षीय अकील अंसारी गत रात लगभग 10.30 बजे मुच्छड़ होटल से अपने घर जा रहा था, तभी मुच्छड़ होटल के पास उसका चाकूबाजी का सामना हुआ। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने मप्र अर्बन डेवलपमेंट कंपनी लिमिटेड के संचालक मंडल की 10वीं बैठक ली

हरिभूमि न्यूज ►► भोपाल

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि प्रदेश के सभी नगरों में चल रहे सीवरेज प्रोजेक्ट्स जल्द से जल्द पूरे किए जाएं। सीवरेज के लिए स्थाई प्रकृति के काम हों। शहरों के वेस्ट वाटर का नदियों में निस्सारण (डिस्पोजल) न होने पाए। उन्होंने कहा कि सॉलिड वेस्ट के साथ लिक्विड वेस्ट (गंदा पानी) के समुचित निस्सारण पर भी विशेष ध्यान देकर प्रभावी कार्रवाई की जाए।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने मंगलवार को मंत्रालय में मध्यप्रदेश अर्बन डेवलपमेंट कंपनी लिमिटेड के संचालक मंडल की 10वीं बैठक की अध्यक्षता कर संबोधित कर रहे थे। बैठक में मप्र अर्बन डेवलपमेंट कंपनी लिमिटेड के उपाध्यक्ष एवं संचालक मंत्री केल्लाश विजयवर्गीय, नगरीय विकास एवं आवास राज्यमंत्री प्रतिमा बागरी, मुख्य सचिव एवं मप्र अर्बन डेवलपमेंट कंपनी लिमिटेड के उपाध्यक्ष एवं संचालक अनुराग जैन, अपर मुख्य सचिव मुख्यमंत्री एवं कंपनी के संचालक डॉ. राजेश राजौरा आदि अधिकारी उपस्थित थे।

### स्वर्भ संक्षेप

#### सेवानिवृत्त आईएफएस बेलवाल के खिलाफ केस

भोपाल। रिटायर आईएफएस और राज्य आजीविका मिशन (एसएलएम) में सीईओ रहे ललित मोहन बेलवाल के खिलाफ आर्थिक अपराध प्रकोष्ठ (ईओडब्ल्यू) ने एफआईआर दर्ज कर ली है। बेलवाल के अलावा विकास अवस्थी और सुषमा शुक्ला को भी इस केस में आरोपी बनाते हुए तीनों के खिलाफ आईपीसी की धारा 420, 468, 471, 120-बी और भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम की धारा 7(सी) के तहत केस दर्ज किया गया है। ईओडब्ल्यू ने सीजेएम कोर्ट द्वारा पारित आदेश, तत्कालीन एडिशनल सीईओ और आईएएस अफसर नेहा मारव्या के जांच प्रतिवेदन और केम की रिपोर्ट को आधार बनाते हुए 17 फरवरी को प्रारंभिक जांच (पीई) दर्ज करते हुए तफ्तीश शुरू की थी।

#### राकेश बने हिंदी विवि में साधारण परिषद सदस्य

भोपाल। राज्यपाल एवं कुलाधिपति मध्यप्रदेश मंगुभाई पटेल ने ख्यात कवि राकेश दांगी को अटल बिहारी वाजपेयी हिंदी विश्वविद्यालय, भोपाल का पुनः सदस्य मनोनीत किया है। सर्वोच्च साधारण परिषद के अध्यक्ष मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव हैं। उच्च शिक्षा मंत्री उपाध्यक्ष इंद्र सिंह परमार हैं। परिषद के पदेन सदस्य विर तमंजरी, सरकारी विश्वविद्यालय के सभी कुलगुरु हैं। दांगी का यह दूसरा कार्यकाल अगले 4 वर्षों तक रहेगा।

#### बागरी के प्रमाण पत्र की जांच के लिए सौंपा ज्ञापन

भोपाल। मप्र सरकार की राज्यमंत्री प्रतिमा बागरी के जाति प्रमाण पत्र की जांच कराए जाने की मांग को लेकर कांग्रेस अनुसूचित जाति विभाग के प्रदेश अध्यक्ष प्रदीप अहिरवार के नेतृत्व में एक प्रतिनिधि मंडल के साथ अनुसूचित जाति कल्याण विकास विभाग छानबीन समिति के आयुक्त के नाम संबंधित शिकायती पत्र विभाग के सहायक आयुक्त को सौंपते हुए जाति प्रमाण पत्र छानबीन समिति के समक्ष शिकायत दर्ज कराई है। कांग्रेस ने जल्द निर्णय लेने की मांग करते हुए चेतावनी दी है कि यदि शीघ्र ही कार्रवाई नहीं की गई तो संगठन आंदोलन करने बाध्य होगा।

#### मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कैबिनेट बैठक के पहले मंत्रियों को दी जानकारी

#### वृहद इकाइयों को दिया गया 3100 करोड़ का लंबित इन्सेन्टिव, कोई भुगतान लंबित नहीं

हरिभूमि न्यूज ►► भोपाल  
मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि मप्र उद्योग क्षेत्र को प्रोत्साहन देने वाला ऐसा राज्य है, जहां औद्योगिक इकाइयों को राशि के भुगतान का कार्य पूर्ण कर लिया गया है। ऐसा कोई भी भुगतान लंबित नहीं है, जो औद्योगिक इकाइयों को देय था। ऐसा कार्य करने वाला मप्र प्रथम राज्य है।  
मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कैबिनेट की बैठक के पहले मंत्रियों को राज्य शासन की प्राथमिकताओं और गतिविधियों के बारे में बताया। उन्होंने मंत्रियों से कहा कि वृहद इकाइयों को

# भोपाल, इंदौर की भावी जरूरतों के लिए अच्छे शहर नियोजकों को जोड़ा जाएगा, नगर नियोजन में सड़क, परिवहन एवं सीवरेज ट्रीटमेंट के विशेषज्ञों की भी ली जाएंगी सेवाएं

सीएम डॉ. मोहन ने कहा, सभी नगरों में सीवरेज प्रोजेक्ट्स जल्द से जल्द पूरा करें सॉलिड वेस्ट के साथ लिक्विड वेस्ट के समुचित निदान पर भी ध्यान देने के निर्देश

## भोपाल और इंदौर जल्द ही मेट्रोपॉलिटन सिटी बनने की ओर



मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि भोपाल और इंदौर जल्द ही मेट्रोपॉलिटन सिटी बनने की ओर बढ़ रहे हैं। इसलिए अपने कार्य में महारत हासिल करने वाले अच्छे शहर नियोजकों को अर्बन कंपनी से जोड़ा। दोनों शहरों की भावी जरूरतों को ध्यान में रखते हुए इनकी सिस्टमेटिक प्लानिंग करें। सड़क, लोक परिवहन एवं सीवरेज ट्रीटमेंट में विशेषज्ञता रखने वाले विशेषज्ञ व्यक्तियों को भी इस कंपनी से जोड़ा जाए। उन्होंने कहा कि अर्बन डेवलपमेंट कंपनी की बैठक कंपनी लॉ के मुताबिक नियमित रूप से कराई जाए। इससे लंबित कार्य प्रस्तावों का समय-समय पर अनुमोदन किया जा सकेगा। साथ ही कंपनी के कार्यों में नियमितता आएगी और निर्माण कार्यों का लागत भी नहीं बढ़ेगी।

### सभी निर्माणाधीन कार्य तय समय-सीमा में ही पूरे किए जाएं, एवशन प्लान बनाएं

मुख्यमंत्री ने कहा कि सभी निर्माणाधीन कार्य तय समय-सीमा में ही पूरे किए जाएं। सभी कामों के लिए एवशन प्लान बना कर कार्रवाई की जाए। प्रदेश में नर्मदा नदी के आसपास करीब 12 सीवरेज निर्माण कार्य जारी हैं, इनमें से 10 कार्य पूरे हो चुके हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि कंपनी यह तय करें कि शहरों के वेस्ट से नदियां प्रदूषित न होने पाए। नदियां हमें जीवन देती हैं और उन्हें अद्विपर प्रवाहमान बनाए रखना भी हमारी जिम्मेदारी है। उन्होंने कहा कि उज्जैन में क्षिप्र नदी में किसी भी सूतत में प्रदूषण न होने पाए इसके लिए सीवरेज प्रबंधन के समुचित उपाय किए जाएं। संचालक मंडल ने रखे गए सभी कार्य प्रस्तावों एवं भावी आवश्यकताओं के अनुसार कंपनी में पद सृजन प्रस्ताव को अनुमोदन दिया। बैठक में संचालक मंडल के स्तर पर संचालकों के रूप में केके सिंह व श्रीमती स्नेहलता श्रीवास्तव के पूरे हो चुके कार्यकाल के विस्तार का अनुमोदन किया गया। साथ ही अन्य प्रशासनिक प्रस्तावों को भी मंजूरी दी गई।

### कार्यों और इनकी उपयोगिता का प्रेजेंटेशन दिया

नगरीय प्रशासन आयुक्त एवं कंपनी के प्रबंध संचालक चक्रवर्ती ने मप्र अर्बन डेवलपमेंट कंपनी लिमिटेड के गठन से लेकर अब तक किए गए कार्यों और इनकी उपयोगिता का प्रेजेंटेशन दिया। उन्होंने बताया कि कंपनी का गठन एक जनवरी 2015 को किया गया था। कंपनी ने प्रदेश के सभी नगरों में नगरिकों की बेहदरी एवं सुविधा विस्तार के लिए शहरी विकास एवं नियोजन से जुड़े सभी श्रेणी के कार्य कराए जा रहे हैं। वर्तमान में कंपनी द्वारा शहरी नियोजन के लिए करीब 8000 करोड़ रुपए का दीर्घकालीक खर्च लेकर कार्य कराए जा रहे हैं। वर्ष 2024-25 में 76 निर्माण कार्य पूरे हो चुके हैं, वर्तमान में 86 निर्माण कार्य तेजी से जारी हैं।

## यात्रियों एवं अनुबंधित ऑपरेटर्स के लिए एप एवं एमआईएस, डैशबोर्ड का संचालन करेगी होल्डिंग कंपनी

# मुख्यमंत्री सुगम परिवहन सेवा को मिली मंजूरी संचालन में कार्गो सेवा को भी लागू किया जाएगा

हरिभूमि न्यूज ►► भोपाल

मप्र कैबिनेट ने मप्र में नगरों एवं ग्रामीण क्षेत्रों के साधारण और ग्रामीण मार्गों में संगठित, सुविधाजनक एवं सुरक्षित यात्री परिवहन बस सेवाएं उपलब्ध कराने के लिए मुख्यमंत्री सुगम परिवहन सेवा शुरू करने की मंजूरी दे दी। इसके तहत प्रदेश में ग्रामीण एवं साधारण मार्गों का टैफिक एवं मार्ग सर्वे तथा बसों की प्रीक्वेन्सी निर्धारित करते हुए एक व्यवस्थित प्लानिंग अनुसार यात्री बसों को चलाया जाएगा। कैबिनेट ने मप्र राज्य में सुगम सुरक्षित एवं विनियमित यात्री परिवहन सुविधा, निजी क्षेत्र के माध्यम से उपलब्ध कराए जाने का निर्णय लिया गया है। इसके अलावा बसों के संचालन में कार्गो सेवा को भी लागू किया जाएगा। इसके जरिए एक स्थान से दूसरे स्थान पर कार्गो को आसानी से पहुंचाया जाएगा।

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव की अध्यक्षता में मंगलवार को कैबिनेट की बैठक मंत्रालय में हुई। इसमें 12 मसौदों को मंजूरी दी गई। ज्यादातर मामले कर्मचारियों को स्वास्थ्य सुविधा तहत विभिन्न अस्पतालों में इलाज को मंजूरी दी गई। मुख्यमंत्री सुगम परिवहन सेवा संचालन के लिए बस परिवहन अधोसंरचना के तहत पब्लिक प्राइवेट पार्टनरशिप (पीपीपी) प्रक्रिया से उत्कृष्ट गुणवत्ता एवं मापदण्डों का यात्री एवं बस ऑपरेटर के लिए सुविधाओं का निर्माण किया जाएगा। बस संचालन एवं संधारण के लिए पीपीपी मोड प्रक्रिया से, निजी बस ऑपरेटर्स को, संगठित रूप से एक पारदर्शी प्रक्रिया के तहत, दक्ष आईटी प्लेटफॉर्म के माध्यम से विनियमित किया जाएगा।

### खास बाते

- कैबिनेट की बैठक में 12 मसौदों को दी गई मंजूरी
- कर्मचारियों को स्वास्थ्य सुविधा के तहत अस्पतालों में इलाज को स्वीकृति दी

### नवीन सहायक कंपनियां यथावत काम करती रहेंगी



वर्तमान सिटी बस कंपनियों के कार्यालय भवन का उपयोग नवीन सहायक कंपनियों यथावत करती रहेंगी। कार्यालय की ऐसी अवल सपलिया, जो नगरीय निकाय निधि से अर्जित या निर्मित हैं, उनका मूल्यांकन पृथक से किया जाकर, राशि की प्रतिपूर्ति परिवहन विभाग की ओर से की जाएगी। नवीन गठित होने वाली राज्य स्तरीय कंपनी को नगरीय विकास एवं आवास विभाग के पुनर्गठनीकरण नीति 2022 के तहत पर्यवेक्षण एजेंसी के रूप में शामिल किया जाएगा।

### नोटीफाइड रुट अनुसार निजी बस ऑपरेटर्स अनुबंधित किए जाएंगे

होल्डिंग कंपनी को ओर से एक कुशल आईटी प्लेटफॉर्म स्थापित करते हुए उस पर नोटीफाइड रुट अनुसार निजी बस ऑपरेटर्स को अनुबंधित किया जाएगा। होल्डिंग कंपनी मुख्यतः आईटी प्लेटफॉर्म के माध्यम से यात्रियों एवं अनुबंधित ऑपरेटर्स के लिए सुविधाजनक एवं पारदर्शी एमआईएस, डैशबोर्ड आदि का संचालन करेगी तथा साथ ही राज्य एवं क्षेत्रीय सहायक कंपनियों को मॉनिटरिंग के लिए कंट्रोल एवं कमांड सेंटर का संचालन सुनिश्चित करेगी। यात्रियों को लास्ट माईल कनेक्टिविटी के लिए मल्टी मोडल ट्रांसपोर्ट उपलब्ध कराना, उत्कृष्ट गुणवत्ता एवं मापदण्डों की अधोसंरचना का निर्माण कराना एवं दैनिकी बस संचालन पर प्रभावी नियंत्रण भी इस नवगठित कंपनी के प्रमुख दायित्वों में रहेगा।

### टिकटों से लेकर बसों की टाइमिंग में आईटी का उपयोग

आईटी टेक्नोलॉजी सॉल्यूशन के माध्यम से यात्रियों के लिए ई-टिकट, मोबाइल एप जिससे बसों की टैफिक, आकरोपीसी तथा यात्रा प्लानिंग हो सकेगी। साथ ही यात्रियों के लिए कैशलेस, टैप-ऑन-टैप-ऑफ सुविधा, एप के माध्यम से पैसेज इनफोर्मेशन सिस्टम आदि उपलब्ध कराया जाएगा। साथ ही अनुबंधित ऑपरेटर्स के लिए ऑपरेटर एप, वीडियो ऑडिट सॉफ्टवेयर (किसी भी समय बसों में यात्रियों की संख्या के लिए) फील्ड ऑडिट एप, एमआईएस डैशबोर्ड की सुविधा (रिपोर्ट सहित), ऑपरेटर स्टाफ का प्रशिक्षण दिया जाएगा। इसके साथ ही राज्य एवं क्षेत्रीय सहायक कंपनियों के लिए कंट्रोल एवं कमांड सेंटर सॉफ्टवेयर, बस, ऑटो, टैक्सी, मेट्रो के लिए एक बुकिंग प्लेटफॉर्म को सुविधा (ओपन नेटवर्क फॉर डिजिटल कॉमर्स प्लेटफॉर्म), ऑनलाइन

### बसों के यात्रियों के लिए यह सुविधाएं

यात्रियों को लास्ट माईल कनेक्टिविटी एवं मल्टी मोडल ट्रांसपोर्ट उपलब्ध कराने के लिए ट्रेवल एप तैयार किया जाना, जिसमें बस, ऑटो, टैक्सी, ई-स्कूटर, मेट्रो आदि संकलित हो। पैसेज इनफोर्मेशन सिस्टम को स्थानान्तरण भी बस स्टैप, यात्री बसों पर रीयल टाइम बेसिंस पर की जा सकती है। यह जानकारी मोबाइल एप्लीकेशन के माध्यम से सीधे यात्रियों को मोबाइल पर सुधेया कराई जाएगी।

## ओड़िसा से गांजा तस्करी करने वाला गिरफ्तार 40 किलो गांजा और ट्रक जब्त

हरिभूमि न्यूज ►► रायपुर

रायपुर के उरला थाना क्षेत्र में पुलिस ने एक बड़ी कार्रवाई करते हुए 40 किलो अवैध मादक पदार्थ गांजा जब्त किया है। यह कार्रवाई रियल इस्टात कंपनी के गेट के सामने रोड किनारे खड़े एक ट्रक से की गई। पुलिस को गुप्त सूचना मिली थी कि ट्रक में गांजा लादा गया है, जिसे ओड़िसा से गुजरात ले जाया जा रहा था।

सूचना के आधार पर उरला थाना पुलिस ने त्वरित कार्रवाई करते हुए ट्रक और गांजे के साथ एक आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। जब्त किए गए माल की कीमत करीब 24 लाख रुपए बताई जा रही है। पुलिस ने बताया कि 1 अप्रैल 2025 को सुबह उरला थाना पुलिस को मुखबिर से सूचना मिली कि रियल इस्टात कंपनी के गेट के सामने रोड किनारे एक ट्रक खड़ा है, जिसमें भारी मात्रा में अवैध मादक

## नक्सल प्रभावित जिलों में निर्माण कार्यों के लिए बनेगी जिला निर्माण समिति

हरिभूमि न्यूज ►► रायपुर

छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय ने नक्सल प्रभावित सुकमा, बीजापुर और नारायणपुर जिलों में विकास कार्यों को गति देने और पारदर्शिता सुनिश्चित करने के लिए एक बड़ा कदम उठाया है। उन्होंने इन जिलों में जिला निर्माण समिति के गठन को मंजूरी दे दी है।

सीएम साय ने साफ तौर पर कहा कि भ्रष्टाचार को किसी भी कीमत पर बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। नक्सल प्रभावित क्षेत्रों में जनता के पैसे से होने वाले कार्यों में गुणवत्ता और पारदर्शिता को सर्वोच्च प्राथमिकता दी जाएगी। इस दिशा में सामान्य प्रशासन विभाग ने जिला निर्माण समिति के गठन के लिए औपचारिक आदेश जारी कर दिया है।

जिला निर्माण समिति की भूमिका मुख्यमंत्री ने बताया कि यह समिति निर्माण कार्यों के बेहतर क्रियान्वयन, निगरानी और मूल्यांकन के लिए बनाई गई है।

### कलेक्टर होंगे अध्यक्ष

समिति के अध्यक्ष जिला कलेक्टर होंगे, जबकि जिले के पुलिस अधीक्षक, सीईओ जिला पंचायत, डीएफओ, लोक निर्माण विभाग के कार्यपालन वंत्री, जिला कोषालय अधिकारी और संबंधित कार्य के जिला प्रमुख अधिकारी इसके सदस्य होंगे। समिति का कार्यक्षेत्र संपूर्ण राज्यस जिला होगा। जिला कलेक्टर द्वारा समिति के माध्यम से किए जाने वाले कार्यों का निर्वहन किया जाएगा।

### कार्यों का आवंटन और नियम

जिन कार्यों को तीन बार ऑनलाइन निविदा आमंत्रित करने के बाद भी ठेकेदार नहीं मिलते, ऐसे अत्यावश्यक और अपरिहार्य निर्माण कार्यों को जिला निर्माण समिति के जरिए पूरा कराया जाएगा। हालांकि, जिन हस्तों को नक्सल प्रभावित गहन नहीं है, वहां समिति के माध्यम से यथासंभव कार्य नहीं कराए जाएंगे। डीएसएम/सीएसआर जैसी स्थानीय निधि से होने वाले कार्यों में प्राथमिकता पीडब्ल्यूडी, आरईएस या पीएसजीएसवाई जैसी कार्य एजेंसियों को दी जाएगी।

## केंद्रीय गृह मंत्री शाह 13 को नीमच में राज्य स्तरीय सहकारी दुग्ध उत्पादक सम्मेलन में होंगे शामिल

हरिभूमि न्यूज ►► भोपाल

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि प्रदेश को दुग्ध उत्पादन के क्षेत्र में अग्रणी बनाने के लिए दुग्ध उत्पादन में सहकारिता बढ़ाएं। इस काम के लिए गांव-गांव में उपलब्ध दुग्ध उत्पादक समितियों और दुग्ध उत्पादकों संघों को भी जोड़कर प्रोत्साहन दें। मुख्यमंत्री ने कहा कि केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह 13 अप्रैल को नीमच में राज्य स्तरीय सहकारी दुग्ध उत्पादक (गोपाल) सम्मेलन भाग लेंगे। इस सम्मेलन में राज्य शासन एमपीसीडीएफ, दुग्ध संघों एवं राष्ट्रीय विकास बोर्ड के अध्यक्ष कार्यान्वयन अनुबंधों का निष्पादन किया जाएगा।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव मंगलवार को समत्व भवन (मुख्यमंत्री निवास) में 13 अप्रैल को नीमच में होने वाले सम्मेलन की प्रारंभिक तैयारियों की समीक्षा बैठक में बोल रहे थे।

### दुग्ध उत्पादन पर पांच रुपए प्रति लीटर बोनस

डॉ.यादव ने कहा कि प्रदेश में दुग्ध उत्पादन बढ़ाने के लिए स्व-सहायता समूहों के फेडरेशन, दुग्ध महासंघ, राष्ट्रीय डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड व दूध उत्पादन से जुड़ी अन्य संस्थाओं को एक मंच में लाकर इनसे मार्गदर्शन लेकर आगे बढ़ें। सरकार की ओर से दुग्ध उत्पादन पर पांच रुपए प्रति लीटर बोनस राशि का विवरण दुग्ध उत्पादक समितियों, दुग्ध उत्पादक संघों को देकर विचार-विमर्श किया गया। पशुपालन एवं डेयरी राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) लखन पटेल, पटेल ने बताया कि सम्मेलन में आचार्य विद्यासागर जीवदया (गौसेवा) सम्मान योजना के तहत राज्य स्तरीय चयनित तीन गौशालाओं को संस्थागत श्रेणी के तीन पुरस्कार एवं चार संस्थाओं को संतकना पुरस्कार सहित गौसेवा के लिए व्यक्तिगत श्रेणी के तीन पुरस्कार भी प्रदान किए जाएंगे।

## जीईसी में डेटा साइंस, वीएलएसआई के साथ होगी पीजी की पढाई

हरिभूमि न्यूज ►► रायपुर

सरकारी इंजीनियरिंग कॉलेज (जीईसी) में शिक्षा सत्र 2025-26 से पोस्ट ग्रेजुएशन (एम.टेक) की पढ़ाई शुरू हो जाएगी। नए पाठ्यक्रम शुरू करने के लिए कॉलेज की तरफ से अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद को प्रारंभिक रूप से प्रवेशीय परीक्षा का निर्माण कर चुकी है। उम्मीद है कि जल्द ही नए पाठ्यक्रम शुरू करने के लिए वहां से अनुमति मिल जाएगी। बता दें कि राजकीय कॉलेज होने की वजह से संस्था की ओर से पहले राज्य शासन से पाठ्यक्रम शुरू करने की अनुमति मांगी है।

### हरिभूमि न्यूज ►► भोपाल

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि मप्र उद्योग क्षेत्र को प्रोत्साहन देने वाला ऐसा राज्य है, जहां औद्योगिक इकाइयों को राशि के भुगतान का कार्य पूर्ण कर लिया गया है। ऐसा कोई भी भुगतान लंबित नहीं है, जो औद्योगिक इकाइयों को देय था। ऐसा कार्य करने वाला मप्र प्रथम राज्य है।  
मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कैबिनेट की बैठक के पहले मंत्रियों को राज्य शासन की प्राथमिकताओं और गतिविधियों के बारे में बताया। उन्होंने मंत्रियों से कहा कि वृहद इकाइयों को



### औद्योगिक इकाइयों को राशि का भुगतान

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि मप्र ऐसा एकमात्र राज्य है, जहां वृहद और लघु सूक्ष्म, मध्यम उद्योगों के समस्त देयकों का भुगतान पूर्ण हो चुका है। शासन औद्योगिकीकरण की दिशा में तेजी से आगे बढ़ने के लिए प्रबल है। एमएसएमडी विभाग के तहत औद्योगिक इकाइयों को 1075 करोड़ रुपए के लंबित इन्सेन्टिव का भुगतान किया जा रहा है। वर्ष 2024-25 में एमएसएमडी इकाइयों को कुल 2162 करोड़ रुपए का भुगतान किया गया है। इसी तरह राज्य सरकार डीबीटी के माध्यम से एमएसएमडी और वृहद इकाइयों के लिए 1777 करोड़ रुपए की देय इन्सेन्टिव राशि का भुगतान कर रहा है।

### 85 लाख विद्यार्थियों को पाठ्य पुस्तकें दी जाएंगी

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने सर्वप्रथम सभी मंत्रियों को भारतीय नव वन विक्कम संवत्-2082 प्रारंभ होने की बधाई और मंगलकामनाएं दीं। मुख्यमंत्री ने कहा कि भारतीय समाजकन परंपरा का अपना महत्व है। प्रदेश में गुड़ी पञ्चा पर्व का ऐतिहासिक आयोजन किया गया। यह सौभाग्य की बात है कि खसत विक्रमद्विच मप्र से है।

### हरिभूमि न्यूज ►► रायपुर

कॉलेज प्रबंधन की तरफ से सिविल, मैकेनिकल, इलेक्ट्रिकल जैसे छह पीजी कोर्स शुरू करने के लिए अनुमति मांगी गई थी। इसमें से सिर्फ इलेक्ट्रॉनिक्स एंड कंप्यूटर साइंस ब्रांच के दो पीजी कोर्स 18-18 सीटों के साथ शुरू करने की अनुमति मिली थी। इस पाठ्यक्रम में छात्रों को 20 से 22 हजार रुपए शुल्क देना होगा। पाठ्यक्रम में प्रवेश गेट परीक्षा से होगा। एआईसीटीई के फाइनल अग्रुवल आना बाकी राज्य शासन से अनुमति मिलने के बाद एआईसीटीई को आवेदन किया गया था। वहां से अभी फाइनल अग्रुवल आना बाकी है। यहां पर डेटा साइंस एप्लेड सिस्टम एंड वीएलएसआई की पढ़ाई करने का मौका मिलेगा।

**खबर संक्षेप**



**हुंडई की कुल बिक्री मार्च में तीन प्रतिशत बढ़ी नई दिल्ली।** हुंडई मोटर इंडिया ने कहा कि मार्च, 2025 में उसकी कुल बिक्री सालाना आधार पर तीन प्रतिशत बढ़कर 67,320 इकाई हो गई। कंपनी ने पिछले साल इसी महीने में 65,601 वाहन बेचे थे। मार्च में कंपनी ने घरेलू बाजार में डीलरों को 51,820 वाहन भेजे। एक साल पहले इसी अवधि में यह आंकड़ा 53,001 इकाई थी। मार्च में कंपनी का निर्यात 12,600 इकाई से बढ़कर 15,500 इकाई पर पहुंच गया। वित्त वर्ष 2024-25 में, वाहन कंपनी ने इससे पिछले वित्त वर्ष के 7,77,876 इकाइयों की तुलना में 7,62,052 इकाइयों की बिक्री दर्ज की।

**रुपया दो पैसे टूटकर 85.52 प्रति डॉलर**



**मुंबई।** अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में बुधवार को रुपया सीमित दायरे में कारोबार के बीच दो रुपये के नुकसान के साथ 85.52 (अस्थायी) प्रति डॉलर पर बंद हुआ। विदेशी मुद्रा कारोबारियों ने बताया कि अमेरिकी शुल्क पर चिंताओं और विदेशी पूंजी की निकासी से भारतीय मुद्रा वित्त वर्ष 2025-26 के पहले कारोबारी सत्र में सपाट रही। कच्चे तेल की कीमतों में उछाल ने भी रुपये पर दबाव डाला।

**ईपीएफओ ने 15 अतिरिक्त बैंकों को किया शामिल**



**नई दिल्ली।** कर्मचारी भविष्य निधि संगठन ने अंशदान एकर करने के लिए अपने पैनल में शामिल बैंक नेटवर्क में 15 अतिरिक्त बैंकों को शामिल करने की घोषणा की। इससे पैनल में शामिल बैंकों की कुल संख्या 32 हो गई है। श्रम मंत्रालय ने बयान में कहा कि ईपीएफओ ने केंद्रीय श्रम मंत्री मांडविया की मौजूदगी में 15 अतिरिक्त सार्वजनिक/निजी क्षेत्र के बैंकों के साथ समझौते किये। पैनल में शामिल 15 बैंक सालाना संग्रह में 12,000 करोड़ रुपये का सीधा भुगतान करने में सक्षम होंगे।

**पूनम गुप्ता रिजर्व बैंक की डिप्टी गवर्नर नियुक्त**

**नई दिल्ली।** सरकार ने प्रतिष्ठित शोध संस्थान नेशनल कार्टिसिल ऑफ एप्लॉयड इकॉनॉमिक रिसर्च की महानिदेशक पूनम गुप्ता को तीन साल के लिए भारतीय रिजर्व बैंक का डिप्टी गवर्नर नियुक्त करने को मंजूरी दे दी है। माइकल देब्रत पात्रा के जनवरी में पद छोड़ने के बाद आरबीआई में डिप्टी गवर्नर का पद खाली हो गया था। मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति ने गुप्ता की आरबीआई में डिप्टी गवर्नर पद पर नियुक्ति को उनके कार्यभार संभालने की तारीख से तीन साल के लिए मंजूरी दी है।

**ओम फ्रेड का आईपीओ के लिए दस्तावेज दाखिल**



**नई दिल्ली।** लॉजिस्टिक्स सेवा प्रदाता ओम फ्रेड फॉरवर्ड्स लिमिटेड ने आरंभिक सार्वजनिक निगम के जरिये धन जुटाने के लिए भारतीय प्रतिभूति एवं विनिमय बोर्ड के समक्ष दस्तावेज दाखिल किए हैं। सेबी के समक्ष दाखिल दस्तावेजों के अनुसार, आईपीओ 25 करोड़ रुपये के नए शेयर और 72.50 लाख शेयर की बिक्री पेशकश का संयोजन है। मुंबई स्थित थर्ड पार्टी लॉजिस्टिक्स सेवा प्रदाता ओम फ्रेड फॉरवर्ड्स लिमिटेड समुद्र, हवा, सड़क और रेल सहित विभिन्न साधनों से परिवहन सेवा प्रदान करती है।

# क्रेडिट कार्ड के इस्तेमाल से बच रहे लोग, 8 माह के दौरान सबसे कम फरवरी में खर्च

एजेंसी ►► नई दिल्ली

दैनिक रोजमर्रा के खर्च में बिल भरने से लेकर शॉपिंग तक क्रेडिट कार्ड आज जीवन का एक अहम हिस्सा बन चुका है। लगातार बढ़ते डिजिटल ट्रांजेक्शन में यूपीई पेमेंट के साथ ही क्रेडिट कार्ड की भी बहुत अहम भूमिका रही। लेकिन क्रेडिट कार्ड से खर्च में कमी आ रही है।

जी हां, पिछले आठ महीने के दौरान सबसे कम क्रेडिट कार्ड से खर्च लोगों ने फरवरी के महीने में किया है। रिजर्व बैंक के मुताबिक, फरवरी के महीने में क्रेडिट कार्ड से सिर्फ 1.67 लाख करोड़ रुपए ही खर्च किए गए हैं। हालांकि, क्रेडिट कार्ड से कम खर्च का ये

**फरवरी के महीने में क्रेडिट कार्ड से सिर्फ 1.67 लाख करोड़ रुपए खर्च**

**एसबीआई, एचडीएफसी से कुछ ही कस्टमर जुड़े**  
क्रेडिट कार्ड जारी करने वाले बड़े बैंक जैसे एसबीआई, एचडीएफसी और आईसीआईएलआई से कुछ ही नए कस्टमर जनवरी के फरवरी के महीने में जुड़े हालांकि, कुल कार्ड की संख्या जिसका इस्तेमाल हुआ वो जनवरी के 10.88 करोड़ के मुकाबले थोड़ा बढ़कर फरवरी में 10.93 करोड़ हो गए।



**लोगों की आदतें बदलने लगी है**

उपभोक्ताओं की खर्च की आदतें भी बदलने लगी हैं। अब लोग स्टोर्स पर कार्ड्स से भी मुगलान कम कर रहे हैं, जो जनवरी में 69.429 करोड़ से घटकर फरवरी में 62.124 करोड़ हो गया। जबकि, ऑनलाइन मुगलान में भी कमी देखी जा रही है, जो जनवरी में 1.15 लाख करोड़ से घटकर फरवरी में 1.05 लाख करोड़ हो गया। एक्सपर्ट्स का कहना है कि ये इंडस्ट्री लगातार आगे बढ़ेगी लेकिन धीमी रफ्तार से, क्योंकि कड़े उधार लेन-देन पॉलिसी, उपभोक्ता के बढ़ते ऋण और आर्थिक अनिश्चितताओं की वजह से।

आंकड़ा उस महीने का है जब अधिकतर स्टूडेंट्स अपने बोर्ड एग्जाम को लेकर व्यस्त थे, जबकि नए क्रेडिट कार्ड जारी करने की संख्या आधी हो गई है।

एक रिपोर्ट के अनुसार जनवरी में 8.2 लाख क्रेडिट कार्ड जारी किए गए थे, जो फरवरी में 4.4 लाख हो गए। इसके अलावा, शेयर बाजार में पिछले दो महीने में गिरावट की इसकी एक मुख्य वजह रही। उससे पहले लोगों ने क्रेडिट कार्ड का इस्तेमाल उस वकत किया जब उनके शेयर में निवेश ने शानदार परफॉर्म किया लेकिन, शेयर बाजार में लगातार गिरावट का दौर है, ऐसे में ज्यादातर ने खरीददारी से खुद को परहेज किया है, खासकर मेट्रोपॉलिटन शहरों में।

**विशेषज्ञों का कहना, जवाबी शुल्क से कई क्षेत्र होंगे प्रभावित**

## अमेरिकी शुल्क से कृषि, मशीनरी, औषधि इलेक्ट्रिकल क्षेत्रों पर पड़ सकता है असर

एजेंसी ►► नई दिल्ली

अमेरिका के भारतीय उत्पादों पर जवाबी शुल्क लगाने से कृषि, बहुमूल्य पत्थर, रसायन, औषधि, चिकित्सकीय उपकरण, इलेक्ट्रिकल व मशीनरी सहित क्षेत्रों के सामान प्रभावित हो सकते हैं। विशेषज्ञों का कहना है कि इन क्षेत्रों में उच्च शुल्क अंतर के कारण अमेरिकी प्रशासन से अतिरिक्त सीमा शुल्क का सामना करना पड़ सकता है। 'उच्च शुल्क अंतर' किसी उत्पाद पर अमेरिका और भारत द्वारा लगाए गए आयात शुल्कों के बीच का अंतर है। व्यापक क्षेत्र स्तर पर, भारत और अमेरिका के बीच संभावित शुल्क अंतर विभिन्न क्षेत्रों में अलग-अलग है।

**उच्च शुल्क अंतर अमेरिका व भारत द्वारा लगाए गए शुल्कों के बीच का अंतर**



**शुल्क अंतर जितना अधिक क्षेत्र उतना प्रभावित**  
रसायनों तथा औषधि पर यह अंतर 8.6 प्रतिशत; प्लास्टिक पर 5.6 प्रतिशत; वस्त्र व परिधान पर 1.4 प्रतिशत; हीरे, सोने तथा आभूषणों पर 13.3 प्रतिशत; लोहा, इस्पात व आधार धातुओं पर 2.5 प्रतिशत; मशीनरी व कंप्यूटर पर 5.3 प्रतिशत; इलेक्ट्रॉनिक पर 7.2 प्रतिशत और वाहन तथा उसके घटकों पर 23.1 प्रतिशत है। एक निर्यातक ने कहा, "शुल्क अंतर जितना अधिक होगा, क्षेत्र उतना ही अधिक प्रभावित होगा।"

**सबसे अधिक प्रभावित मछली, मांस**

आर्थिक शोध संस्थान ग्लोबल ट्रेड रिसर्च इन्शिट्यूट (जीटीआरआई) के विश्लेषण के अनुसार, कृषि में सबसे अधिक प्रभावित क्षेत्र मछली, मांस व प्रसंस्कृत स्मूदी भोजन होगा। इसका 2024 में निर्यात 2.58 अरब अमेरिकी डॉलर था और इसे 27.83 प्रतिशत शुल्क अंतर का सामना करना पड़ेगा। **शुल्क से प्रतिस्पर्धा काफी कम होगी**  
झोंगा जो अमेरिका का एक प्रमुख निर्यातक है, अमेरिकी शुल्क लागू होने के कारण काफी कम प्रतिस्पर्धी हो जाएगा। कोलकाता स्थित समुद्री खाद्य निर्यातक एवं मेगा मोडा के प्रबंध निदेशक योगेश गुप्ता ने कहा, "अमेरिका में हमारे निर्यात पर पहले से ही डंपिंग रोधी और प्रतिरूपक शुल्क लागू हैं। शुल्कों में अतिरिक्त वृद्धि से हम अप्रतिस्पर्धी हो जाएंगे।"

**40 फीसदी झींगा निर्यात भारत से**

भारत के कुल झींगा निर्यात में से हम 40 प्रतिशत अमेरिका को निर्यात करते हैं।" उन्होंने कहा कि अगर अमेरिका प्रतिस्पर्धी देशों इक्वाडोर और इंडोनेशिया पर भी इसी तरह का शुल्क लगाए तो भारतीय निर्यातकों को कुछ राहत मिल सकती है। भारत के प्रसंस्कृत खाद्य, चीनी तथा कोको निर्यात पर भी असर पड़ सकता है क्योंकि शुल्क अंतर 24.99 प्रतिशत है।

**पिछले साल निर्यात 1.03 अरब डॉलर**

पिछले साल इसका निर्यात 1.03 अरब अमेरिकी डॉलर था। इसी प्रकार, अनाज, सब्जियां, फल तथा मसालों के बीच शुल्क अंतर 5.72 प्रतिशत है। जीटीआरआई के संस्थापक अजय श्रीवास्तव ने कहा कि 18.149 करोड़ अमेरिकी डॉलर मूल्य के दुग्ध उत्पादों के निर्यात पर 38.23 प्रतिशत के अंतर का 'गंभीर' असर पड़ सकता है, जिससे घी, मक्खन और दूध पाउडर महंगे हो जाएंगे।

# भारत के विनिर्माण क्षेत्र की वृद्धि आठ माह के उच्च स्तर पर

**बेहतर मांग के बीच कारखाने के ऑर्डर व उत्पादन में वृद्धि**

एजेंसी ►► नई दिल्ली

भारत के विनिर्माण क्षेत्र की वृद्धि दर मार्च में बढ़कर आठ महीने के उच्च स्तर पर पहुंच गई। बेहतर मांग की स्थिति के बीच कारखाना ऑर्डर और उत्पादन में तीव्र वृद्धि इसकी मुख्य वजह रही। बुधवार को एक मासिक सर्वेक्षण में यह जानकारी दी गई। मौसमी रूप से समायोजित 'एचएसबीसी इंडिया विनिर्माण क्रय प्रबंधक सूचकांक' (पीएमआई) मार्च में 58.1 रहा जो फरवरी में 58.1 था। फरवरी में, नए ऑर्डर तथा उत्पादन में धीमी वृद्धि के बीच भारत के विनिर्माण क्षेत्र की वृद्धि 14 महीने के निचले स्तर पर पहुंच गई थी। पीएमआई के तहत 50 से ऊपर सूचकांक होने का मतलब उत्पादन गतिविधियों में विस्तार जबकि 50 से नीचे का आंकड़ा संकुचन को दर्शाता है। भारत में विनिर्माण क्षेत्र की वृद्धि ने फरवरी में खोई हुई जमीन वापस पा ली है, जो मुख्य



**बढ़ती मांग पूरा करने मंडार का उपयोग**

बढ़ती मांग से कंपनियों को ग्राहकों की बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए अपने मंडार का उपयोग करना पड़ा, जिसके परिणामस्वरूप जनवरी 2022 के बाद से तैयार माल के मंडार में सबसे तेज गिरावट आई। एचएसबीसी इंडिया विनिर्माण पीएमआई को एसएंडपी ग्लोबल ने करीब 400 विनिर्माताओं के एक समूह में कथ प्रबंधकों को भेजे गए सवालों के जवाबों के आधार पर तैयार किया है।

रूप से इसके सबसे बड़े उप-घटक: नए ऑर्डर सूचकांक के मजबूत योगदान से प्रेरित रही। सर्वेक्षण में कहा गया, "मार्च में कुल बिक्री में जुलाई 2024 के बाद

**यूपीआई में लेन-देन दूसरी छमाही में 42 प्रतिशत बढ़ा**



**नई दिल्ली।** देश में डिजिटल भुगतान के मामले में यूपीआई (यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस) की लोकप्रियता बनी हुई है। यूपीआई के जरिये लेन-देन की संख्या 2024 की दूसरी छमाही में सालाना आधार पर 42 प्रतिशत बढ़कर 93.23 अरब पहुंच गई है। एक रिपोर्ट में यह कहा गया है। वर्ल्डलाइन की 2024 की दूसरी छमाही की 'इंडिया डिजिटल भुगतान रिपोर्ट' के अनुसार, मात्रा और मूल्य के मामले में तीन यूपीआई मंच... फोनपे, गूगल पे और फेटीएम का दबदबा बना हुआ है। लेन-देन की मात्रा के संदर्भ में, दिसंबर 2024 में, सभी लेन-देन में इन तीनों ऐप की हिस्सेदारी 93 प्रतिशत रही। लेन-देन मूल्य के संदर्भ में, हिस्सेदारी 92 प्रतिशत थी। रिपोर्ट में कहा गया, "बीते वर्ष की दूसरी छमाही में यूपीआई लेनदेन की मात्रा सालाना आधार पर 42 प्रतिशत बढ़कर 93.23 अरब हो गई।"

# सोना 94,150 रुपए के उच्च स्तर पर स्थिर, चांदी टूटी

**ट्रंप के जवाबी शुल्क के कारण सोने की कीमते रही स्थिर**

एजेंसी ►► नई दिल्ली

अमेरिका द्वारा जवाबी शुल्क लगाए जाने की चिंताओं के बीच बुधवार को राष्ट्रीय राजधानी के सराफा बाजार में सोने की कीमत 94,150 रुपये प्रति 10 ग्राम के अपने सर्वकालिक उच्चस्तर पर स्थिर बनी रही। अखिल भारतीय सराफा संघ ने यह जानकारी दी है। मंगलवार को 99.9 प्रतिशत शुद्धता वाला सोना करीब दो माह की सबसे तेज बढ़त यानी 2,000 रुपये की तेजी के साथ 94,150 रुपये प्रति 10 ग्राम के सर्वकालिक उच्चस्तर पर बंद हुआ था। 99.5 प्रतिशत शुद्धता वाला सोना भी 93,700 रुपये प्रति 10 ग्राम के सर्वकालिक उच्चस्तर पर स्थिर कारोबार करता रहा। कारोबारियों ने कहा कि अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के भारत सहित विभिन्न देशों पर जवाबी शुल्क के लागू होने से पहले सोने की कीमतें स्थिर रहीं। हालांकि, चांदी की कीमतें मंगलवार के बंद स्तर 1,02,500 रुपये प्रति किलोग्राम से 1,000 रुपये घटकर 1,01,500 रुपये प्रति किलोग्राम रह गईं। एचडीएफसी सिक्वोरिटीज में वरिष्ठ विश्लेषक-जिंस सौमिल गांधी ने कहा, "इस बात की बहुत अधिक संभावना है कि यह घटना (जवाबी शुल्क) सभी वित्तीय परिस्परिचित वर्गों में अस्थिरता को एक नई लहर का कारण बनेगी।"



**अस्थिर समय कीमती धातुओं के लिए फायदेमंद**

गांधी ने कहा, "निवेशक यह आकलन करेंगे कि शुल्कों का अगला दौर वैश्विक व्यापार, वैश्विक अर्थव्यवस्था और भू-राजनीतिक मोर्चों को कैसे प्रभावित करेगा, और उसके अनुरूप प्रतिक्रिया देगा। अस्थिर (अस्थिर) समय आमतौर पर कीमती धातुओं के लिए फायदेमंद होता है।"

# मारुति आठ अप्रैल से कारों के दाम 62,000 तक बढ़ाएगी

एजेंसी ►► नई दिल्ली

देश की सबसे बड़ी कार विनिर्माता कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया (एमएसआई) आठ अप्रैल से अपने विभिन्न मॉडल की कीमतों में 2,500-62,000 रुपये तक की बढ़ोतरी करेगी। वाहन कंपनी ने बुधवार को शेयर बाजार को दी सूचना में कहा कि कंपनी ने कच्चे माल की बढ़ती लागत, परिचालन व्यय, नियामकीय बदलाव और नई विशेषताएं जोड़े जाने के कारण कार की कीमतों में वृद्धि की योजना बनाई गई है। कंपनी ने कहा कि हालांकि वह लागत को अनुकूलतम स्तर पर लाने और अपने ग्राहकों पर प्रभाव को कम करने के लिए प्रतिबद्ध है, लेकिन उसे बढ़े हुए खर्चों का कुछ हिस्सा बाजार पर डालने के लिए बाध्य होना पड़ रहा है।



**एसयूवी फ्रॉन्ट्स की कीमत 2500 रुपए बढ़ेगी**

मारुति सुजुकी ने कहा कि वह कॉम्पैक्ट एसयूवी फ्रॉन्ट्स की कीमत 2,500 रुपये, डिजायर टूर एस की कीमत 3,000 रुपये और बहु-उद्देश्यीय वाहन एक्सप्लोरर 6 और अर्टिगा की कीमत 12,500 रुपये बढ़ाएगी। कंपनी ने कॉम्पैक्ट मॉडल वेगन आर की कीमत 14,000 रुपये और इंडी वेन की कीमत 22,500 रुपये बढ़ाने की भी योजना है।

**सीआईएल के चेयरमैन ने कहा, कंपनी अधिव्यवहारण के लिए सक्रिय**

# कोल इंडिया की नजर अर्जेंटीना के लिथियम ब्लॉक पर

एजेंसी: नई दिल्ली

सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनी कोल इंडिया लिमिटेड (सीआईएल) के चेयरमैन एवं प्रबंध निदेशक पी एम प्रसाद ने बुधवार को कहा कि कंपनी अर्जेंटीना में लिथियम ब्लॉक हासिल करने के लिए सक्रिय रूप से काम कर रही है और उसकी नजर ऑस्ट्रेलिया में एक महत्वपूर्ण खनिज ब्लॉक पर है। प्रसाद ने 11वें खनन सम्मेलन एशियाई खनन कांग्रेस और 11वीं अंतरराष्ट्रीय खनन प्रदर्शनी के आयोजन के बारे में जानकारी देने के दौरान संवाददाताओं से कहा, "अर्जेंटीना में हम सक्रिय रूप से काम कर रहे हैं... टीमां ने अर्जेंटीना का दो से तीन बार दौरा किया। हमने सरकार से सरकार के बीच बातचीत की।"



**सीआईएल कोयले पर निर्भरता कम कर रही**

महत्वपूर्ण खनिजों के क्षेत्र में सीआईएल का प्रवेश, कोयले पर अपनी निर्भरता कम करने तथा स्वच्छ ऊर्जा प्रौद्योगिकियों के लिए इन खनिजों की प्राथमिकता देने के वैश्विक रुझानों के साथ तालमेल बिठाने की आवश्यकता से प्रेरित है।

**पिछले वित्त वर्ष में 78.11 करोड़ टन कोयले का उत्पादन**

सीआईएल ने पिछले वित्त वर्ष (2024-25) में 78.11 करोड़ टन कोयला उत्पादन किया, जो कंपनी के वित्त वर्ष के 83.8 करोड़ टन के लक्ष्य से लगभग सात प्रतिशत कम है। प्रसाद ने कहा कि 16 अप्रैल से कोकिंग और गैर-कोकिंग कोयला, दोनों के लिए 10 रुपये प्रति टन की कीमत वृद्धि से कंपनी के राजस्व पर मामूली प्रभाव पड़ेगा। इस वर्ष मार्च के अंत तक सीआईएल का खान के पास का मंडार अबतक का सर्वाधिक 10.6 करोड़ टन था।

**बैटरी उत्पादन के लिए लिथियम जरूरी**

लिथियम सहित महत्वपूर्ण खनिज, पवन चक्की से लेकर इलेक्ट्रिक कारों तक स्वच्छ ऊर्जा प्रौद्योगिकियों के उत्पादन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। इलेक्ट्रिक कारों के लिए बैटरी के उत्पादन के लिए इनकी विशेष रूप से मांग है। चेयरमैन ने कहा कि इस साल बिजली उत्पादन इकाइयों में कोयले की कमी नहीं होगी। **घरेलू कोयला उत्पादन में 80 फीसदी की गारंटी**  
कंपनी का घरेलू कोयला उत्पादन में 80 प्रतिशत से अधिक का हिस्सा है। सीआईएल ने चालू वित्त वर्ष (2025-26) में 87.5 करोड़ टन उत्पादन का लक्ष्य रखा है। उन्होंने कहा कि चालू वित्त वर्ष के लिए कंपनी का आपूर्ति लक्ष्य 90 करोड़ टन है।













## शिकायत मिलते ही तत्काल एक्टिव, कप्तान के निर्देश पर फरियादियों को राहत

शुभम शुक्ला

हरिभूमि, जबलपुर। समय के साथ हाई टेक हुई पुलिस ई-एफआईआर के माध्यम से भी फरियादियों की समस्याओं का निराकरण कर रही है। पुलिस कप्तान संपत उपाध्याय के निर्देश पर जिले में प्राप्त होने वाली ई-एफआईआर पर पुलिस तत्काल एक्शन ले रही है। जिससे पीड़ितों को न सिर्फ बार-बार पुलिस थाना के चक्कर काटने पड़ रहे हैं बल्कि वह कार्यवाही से संतुष्ट भी हो रहे हैं। जानकारी के मुताबिक कप्तान उपाध्याय ने जिले के समस्त थाना प्रभारियों को निर्देश दिए हैं कि जो भी फरियादी पोर्टल पर ई-एफआईआर दर्ज कराते हैं तो उसकी तत्काल जांच कर उचित कार्रवाई करते हुए पीड़ितों को मदद करें। जिससे लोग परेशान न हो और उनकी शिकायत का त्वरित निराकरण किया जा सके।

# ई-एफआईआर में जबलपुर पुलिस अत्तल

जांच उपरांत दर्ज होती है एफआईआर



अधीनस्थ अधिकारी से उसकी जांच कराता है। जांच में तथ्यों के आधार पर पीड़ित की असल एफआईआर दर्ज करके संबंधित आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई करते हैं।

224 शिकायत, 78 में दर्ज हुई एफआईआर

अपराध और अपराधी ट्रैकिंग नेटवर्क और सिस्टम (सीसीटीएनएस) के प्रभारी एसएसआई सुनील दुबे ने बताया कि 1 जनवरी से 31 मार्च 2025 पिछले तीन माह में जिले के विभिन्न थानों में कुल 224 ई-एफआईआर दर्ज कराते हैं तो उसकी तत्काल जांच कर उचित कार्रवाई करते हुए पीड़ितों को मदद करें। जिससे लोग परेशान न हो और उनकी शिकायत का त्वरित निराकरण किया जा सके।

शहरी में दर्जगी ज्यादा, ग्रामीण में कम

आकड़ों पर गौर किया जाए तो ग्रामीण क्षेत्रों में स्थित थानों में ई-एफआईआर नहीं दर्ज कराई जा रही है। जबकि शहरी थाना क्षेत्रों से ऑनलाइन ई-एफआईआर दर्ज कराने में फरियादियों की संख्या ज्यादा दर्ज है। खितौला 4, बरगी 3, सिहोरा 11 को छोड़ ग्रामीण क्षेत्र में एक भी एफआईआर दर्ज नहीं हो पाई है। वहीं ठीक इसके विपरीत शहरी थाना क्षेत्रों में ओमती 5, कैंट, कोतवाली, ग्वारीघाट, माढ़ोताल में 1-1, गढ़ा, मदन महल में 4-4, तिलवारा, बरेला में 2, संजीवनी नगर 5, विजय नगर 6, गोरखपुर 8, गोहलपुर, लॉर्डगंज में 10-10 प्रकरण दर्ज किए गए हैं।

प्रदेश में प्रथम स्थान पर काबिज जबलपुर

आत्मजनों की सहायता के लिए लागू की गई इस प्रणाली पर जबलपुर पुलिस पूरे मध्य प्रदेश में प्रथम स्थान पर काबिज है। गौरतलब है कि कप्तान उपाध्याय की सतत मॉनिटरिंग और कुशल निदेशन में सीसीटीएनएस में तैनात उनकी स्पेशल टीम शिकायत दर्ज होते ही एक्टिव हो जाती है। जिसका परिणाम रैकिंग में देखने मिल रहा है।

शिकायत मिलते ही किया जाता है एक्शन

ई-एफआईआर के लिए राजपत्रित समेत सभी थाना प्रभारियों को निर्देशित किया गया है। शिकायत मिलते ही उस पर विधिवत एक्शन लेकर फरियादियों को संतुष्ट किया जाता है। पिछले तीन माह में कुल 224 ई-एफआईआर की शिकायतें ऑनलाइन दर्ज की गईं। जिसमें 121 अस्वीकृत कर दी गई जबकि 78 पर विधिवत असल एफआईआर दर्ज की गई और वर्तमान में 25 ई-एफआईआर पर अब भी जांच जारी है। ई-एफआईआर में लगभग सभी मामले चोरियों से संबंधित हैं। दर्ज हुई एफआईआर में पुलिस कुछ मामलों में आरोपियों को गिरफ्तार कर चुकी है वहीं कुछ कि तलाश अब भी जारी है।

संपत उपाध्याय, पुलिस कप्तान जबलपुर

कम्युनल रिजर्वेशन लागू करने का है मामला

## राज्य सेवा मुख्य परीक्षा 2025 पर हाइकोर्ट की रोक

► एमपीपीएससी को कैटेगरी वाइस सिट ऑफ मार्क्स जारी कर हाइकोर्ट में पेश करने का निर्देश  
► आरोप-प्रतिभावान अर्थार्थियों को एमपीपीएससी ने नहीं किया अनारक्षित में शामिल

हरिभूमि जबलपुर।

मप्र हाइकोर्ट ने एमपीपीएससी की मप्र राज्य सेवा मुख्य परीक्षा 2025 पर रोक लगा दी है। चीफ जस्टिस सुरेश कुमार कैत व जस्टिस विवेक जैन की खंडपीठ ने एमपीपीएससी को प्रारंभिक परीक्षा को कैटेगरी वाइस कट ऑफ मार्क्स जारी कर हाइकोर्ट में



पेश करने का निर्देश दिया। बेंच ने कहा कि 15 अप्रैल के पूर्व वर्गवार कट ऑफ अंक जारी कर कोर्ट को अवगत कराए। साथ ही आरक्षित वर्ग के कितने प्रतिभावान अर्थार्थियों को अनारक्षित वर्ग में चयनित किया गया, उन सभी का डाटा पेश किया जाए। अगली सुनवाई 15 अप्रैल को होगी।

► यह है मामला

आरक्षित वर्ग के अर्थार्थियों भोपाल निवासी सुनीत यादव, नरसिंहपुर निवासी पंकज जाटव एवं बैतूल निवासी रोहित कावडे की ओर से याचिका दायर की गई। वरिष्ठ अधिवक्ता रामेश्वर सिंह ठाकुर, विनायक प्रसाद शाह व आर.जी.वर्मा ने कोर्ट को बताया कि मप्र लोक सेवा आयोग(एमपीपीएससी) द्वारा कुल 158 पदों को भर्ती हेतु प्रारंभिक परीक्षा के परिणाम 05 मार्च को घोषित किए गए। लेकिन परिणाम में वर्गवार कट ऑफ अंक जारी नहीं किए गए। जबकि पूर्व की सभी परीक्षाओं में वर्गवार कट ऑफ अंक जारी किये जाते रहे हैं। तर्क दिया कि सुप्रिम कोर्ट एवं हाइ कोर्ट के विभिन्न फैसलों को बायपास करते हुए आयोग ने अनारक्षित पदों के विरुद्ध आरक्षित वर्ग के प्रतिभावान अर्थार्थियों को मुख्य परीक्षा हेतु चयनित नहीं किया। समस्त अनारक्षित पद सामान्य वर्ग के लिए आरक्षित कर प्रारंभिक परीक्षा का रिजल्ट जारी किया गया। आयोग ने अपनी इस असंवैधानिक त्रुटि को छुपाने के उद्देश्य से 2025 के प्रारंभिक परीक्षा में कट ऑफ मार्क्स भी जारी नहीं किए हैं। जबकी नियमानुसार प्रत्येक चरण की परीक्षा में वर्गवार कट ऑफ अंक जारी किए जाने का प्रावधान है। इसके चलते याचिकाकर्ताओं को मुख्य परीक्षा में चयन से वंचित कर दिया गया है। कोर्ट को अवगत कराया कि पूर्व में दायर एक अन्य याचिका में हाइकोर्ट की अनुमति के बिना रिजल्ट जारी नहीं करने का अंतरिम आदेश पारित किया गया है। क्योंकि सरकारी वकील एवं एमपीपीएससी के वकील ने उक्त याचिका की सुनवाई के दौरान गत 25 मार्च को कोर्ट को बताया था कि प्रारंभिक परीक्षा 16 फरवरी को हो चुकी है। रिजल्ट जारी नहीं हुआ है। जबकि रिजल्ट 05 मार्च को ही जारी हो चुका है। सरकारी वकील एवं एमपीपीएससी के वकील ने कोर्ट को गुमराह किया। इसलिए 25 मार्च के आदेश में संशोधन करने का आवश्यकता है। तर्कों को गंभीरतापूर्वक लेकर कोर्ट ने एमपीपीएससी की आगामी मुख्य परीक्षा को स्थगित कर दिया।

## पावर जनरेटिंग कंपनी लिमिटेड ने रचा नया इतिहास ताप विद्युत गृहों ने किया रिकॉर्ड विद्युत उत्पादन

हरिभूमि जबलपुर।

मध्यप्रदेश पावर जनरेटिंग कंपनी (एमपीपीजीसीएल) ने वित्तीय वर्ष 2024-25 में अपने ताप विद्युत गृहों के माध्यम से ऐतिहासिक उपलब्धि हासिल की है। पावर जनरेटिंग कंपनी के ताप विद्युत गृहों ने कुल 28789.8 मिलियन यूनिट (एमयू) विद्युत उत्पादन कर नया कीर्तिमान बनाया। यह अब तक किसी भी वित्तीय वर्ष में हुआ सर्वाधिक विद्युत उत्पादन है। इससे पूर्व वित्तीय वर्ष 2023-24 में ताप विद्युत उत्पादन 28627.03 मिलियन यूनिट दर्ज हुआ था। मध्यप्रदेश पावर जनरेटिंग कंपनी के श्री सिंगाजी ताप विद्युत गृह दौंगलिया ने सर्वाधिक 15042 मिलियन यूनिट विद्युत उत्पादन किया। उल्लेखनीय है कि पावर जनरेटिंग कंपनी के ताप विद्युत गृहों की कुल स्थापित उत्पादन क्षमता 4570 मेगावाट है।

किस विद्युत गृह का कैसा रहा प्रदर्शन

मध्यप्रदेश पावर जनरेटिंग कंपनी के 210 मेगावाट स्थापित क्षमता के अमरकंटक ताप विद्युत गृह चर्चाई ने 1546



मिलियन यूनिट, 500 मेगावाट स्थापित क्षमता के सतपुड़ा ताप विद्युत गृह सारनी ने 3756 मिलियन यूनिट, 1340 मेगावाट स्थापित क्षमता के संजय गांधी ताप विद्युत गृह बिरसिंगपुर ने 8445 मिलियन यूनिट व 2520 मेगावाट स्थापित क्षमता के श्री सिंगाजी ताप विद्युत गृह दौंगलिया ने 15042 मिलियन यूनिट विद्युत उत्पादन किया।

यूनिट नंबर 3 ने किया कमाल

संजय गांधी ताप विद्युत गृह बिरसिंगपुर की 500 मेगावाट क्षमता की यूनिट नंबर 3 ने 4116 मिलियन यूनिट विद्युत उत्पादन कर रिकॉर्ड बनाया। यह इस यूनिट के इतिहास में सर्वाधिक

विद्युत उत्पादन है।  
ऊर्जा मंत्री ने दी बधाई

मध्यप्रदेश के ऊर्जा मंत्री प्रद्युम्न सिंह तोमर, अपर मुख्य सचिव नीरज मंडलौई व मध्यप्रदेश पावर जनरेटिंग कंपनी के प्रबंध संचालक मनजीत सिंह ने ताप विद्युत गृहों के अभियंताओं व कार्मिकों को ऐतिहासिक सर्वाधिक ताप विद्युत उत्पादन करने के लिए बधाई दी। उन्होंने कहा कि यह उपलब्धि राज्य के ऊर्जा क्षेत्र में उल्लेखनीय प्रगति को दर्शाता है और ताप विद्युत उत्पादन की नई ऊंचाई का संकेत है। ऊर्जा मंत्री ने आशा व्यक्त की कि रिकॉर्ड स्तर का ताप विद्युत उत्पादन राज्य की औद्योगिक वृद्धि व विद्युत आपूर्ति को और अधिक सुदृढ़ करेगा।

## भाजपा प्रदेश महामंत्री भगवानदास सबनानी के खिलाफ चुनाव याचिका खारिज

जबलपुर। मप्र हाइकोर्ट ने भोपाल दक्षिण पश्चिम विधानसभा से विधायक व भाजपा प्रदेश महामंत्री भगवानदास सबनानी के खिलाफ दायर चुनाव याचिका निरस्त कर दी। जस्टिस विशाल धगत की सिंगल बेंच ने अपर्याप्त तथ्यों के आधार पर चुनाव याचिका को विचारण योग्य नहीं माना। नवंबर 2023 के विस् चुनाव में पराजित कांग्रेस प्रत्याशी पी सी शर्मा द्वारा यह याचिका दायर की गई थी। याचिका में भगवानदास सबनानी पर प्रशासनिक मशीनरी का दुरुपयोग का आरोप लगाया गया था। ईवीएम में गड़बड़ी कराने का आरोप लगाया गया था।

याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता ज्ञानेंद्र सिंह बघेल ने कोर्ट को बताया कि शर्मा ने प्रस्तुत चुनाव याचिका में ये उल्लेख कही नहीं किया गया कि सबनानी द्वारा किस अधिकारी के साथ मिलकर या किस तरह से ई वी एम मशीन में गड़बड़ी कराई गई। ना ही अपने आरोप के समर्थन में कोई दस्तावेज प्रस्तुत किए गए। उन्होंने कोर्ट के समक्ष आदेश 7 नियम 11 व्यवहार प्रक्रिया संहिता का आवेदन प्रस्तुत करते हुए याचिका को खारिज करने के लिए निवेदन किया। तर्क सुनने के बाद कोर्ट ने निवेदन स्वीकार कर याचिका खारिज कर दी।

## पत्नी की मौत, पति व बच्ची घायल मौत बनकर गिरा लेंटर

जबलपुर। गोहलपुर थाना अंतर्गत गाजीनगर में दिनभर मजदूरी करने के बाद रात में चैन की नींद सो रहे परिवार पर आरसीसी लेंटर की छपाई मौत बनकर टूटी। इस हादसे में लेंटर का एक बड़ा हिस्सा टूटकर गिरने से मासूम बेटी के साथ सो रही 'मां' की मौके पर मौत हो गई। बेटी के दोनों पैर में गंभीर चोट आई और पति के सिर व पैर में चोट आई है। घायलों को उपचार के लिए स्थानीय लोगों की मदद से अलग-अलग अस्पताल में



भर्ती कराया गया है। गोहलपुर पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार गाजीनगर क्षेत्र में किराए के मकान में 49 वर्षीय मोहम्मद आवेद अंसारी अपनी 45 वर्षीय पत्नी साहिन परवीन और 8 साल की बेटी सना के साथ रहते हैं।

देशी पिस्टल, कारतूस के साथ आरोपी गिरफ्तार

जबलपुर। संजीवनीनगर थाना अंतर्गत रजिस्ट्री ऑफिस के सामने रोड पर पिस्टल लेकर घूम रहे एक आरोपी को गिरफ्तार कर उसके कब्जे से एक देशी पिस्टल और कारतूस जब्त की है। संजीवनीनगर थाना प्रभारी बी.डी. द्विवेदी ने बताया कि जेली पंचायत ग्राम खमदेही थाना पाटन निवासी 30 वर्षीय देवेन्द्र बर्मन बुधवार को सुबह करीब 10 बजे कोर्ट पर गिरफ्तार कर उसके कब्जे से लोहे की पिस्टल और लोड्ड कारतूस के जप्त करते हुये धारा 25, 27, आर्म्स एक्ट के तहत कार्रवाई कर मामला जांच में लिया है।

तत्काल अस्पताल पहुंचाया, जहां महिला साहिन परवीन को मृत घोषित कर दिया गया। 8 साल की मासूम बेटी के सिर से मां का साया ही उठ गया। हादसे में पति और बेटी गंभीर रूप से घायल है। पुलिस मर्ग कायम कर मामलों की जांच कर रही है।

## पश्चिमी विक्षोभ से छा रहे बादल, उमस बढ़ी गरज-चमक के साथ बूदाबांदी के आसार

हरिभूमि जबलपुर।

बुधवार को फिर मौसम के मिजाज अचानक बदले और आसमान पर दिनभर बादल छाये रहें। दिन में धूप छंव का खेल चलता रहा, इस बीच पारा तीन दिनों से स्थिर बना हुआ है। लेकिन गर्मी से लोगों को राहत नहीं मिली। बादलों की बसाहट से उमस ने हलाकान कर दिया। मौसम विभाग का कहना है कि पूर्वी मध्यप्रदेश के ऊपर बने हवा के कम दबाव वाले क्षेत्र के कारण बादल नीचे उतर आए हैं और आगामी 24 घण्टों के दौरान संभाग के एक-दो स्थानों पर गरज-चमक के साथ बरस भी सकते हैं।

स्थानीय मौसम विज्ञान केंद्र के प्रवक्ता ने बताया कि जम्मू काश्मीर से आया पश्चिमी विक्षोभ के कारण पूर्वी और पश्चिमी मध्यप्रदेश के ऊपर हवा के कम दबाव का क्षेत्र बन गया



है। लो-प्रेशर की वजह से बादल बन रहे हैं, और तापमान में गिरावट आई है। हाल ही में तीखे हुए गर्मी के तेवर कुछ नरम पड़े हैं। लेकिन आसमान पर बदली के छाने से उमस बढ़ रही है। मौसम विभाग के मुताबिक पिछले 24 घंटों के दौरान अधिकतम तापमान 30.03 डिग्री सेल्सियस सामान्य से 6 डिग्री कम दर्ज किया

गया, वहीं न्यूनतम तापमान 20.08 डिग्री सेल्सियस सामान्य दर्ज किया गया। हवा में नमी प्रातःकाल 66 प्रतिशत और सायंकाल 48 प्रतिशत आंकी गई। सूर्योदय सुबह 06.00 पर और सूर्यास्त शाम 06.26 पर हुआ। गत वर्ष आज के दिन अधिकतम तापमान 37.09 डिग्री सेल्सियस और न्यूनतम 19.07 डिग्री

सेल्सियस दर्ज किया गया था। दक्षिणी हवाएं 5 से 6 किलोमीटर प्रति घंटे की रफ्तार से चलें। प्रदेश में सबसे अधिक 39.08 डिग्री तापमान धार और सबसे कम 14.04 डिग्री नरसिंहपुर में दर्ज किया गया। अगले 24 घंटों के दौरान गरज-चमक के साथ पानी बौछारें पड़ने की संभावना है।

मरी मेंस उठाने आए बदमाशों ने किया चाकू से हमला

जबलपुर। हनुमानताल थाना अंतर्गत मंडी मदार टेकरी में मरी मेंस के 15 हजार रुपये मांगने की बात पर दो बदमाशों ने दो भाईयों के साथ मारपीट कर एक भाई पर चाकू से हमला कर घायल कर दिया। हनुमानताल पुलिस थाने से प्राप्त जानकारी के अनुसार मंडी मदार टेकरी निवासी मोहम्मद अख्तर जानवर लाने और ले जाने का काम करता है। गत रात लगभग 8 बजे मो. अख्तर गाड़ी में जानवर लेकर सलाटर हाऊस आया। उसी गाड़ी में उदैश कुरेशी एवं शहजादे के भी जानवर लाने थे। गाड़ी से जानवर उतारते समय उदैश की एक मैस मरी निकली तो उदैश कुरेशी एवं उदैश का भाई शहजादे दोनों उससे मरी मेंस के 15 हजार रुपये मांगने लगे, उजने रुपये देने से मना किया तो दोनों भाई ने मिलकर मो. अख्तर के साथ गाली गलौज व मारपीट कर दी। उसका छोटा भाई जहांगीर बीच बचाव करने लगा तो शहजादे ने उस पर चाकू से हमलाकर कर घायल जान से मारने की धमकी दी। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ अपराध पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया।

## तलाश में पुलिस कर रही छापेमारी, मोबाइल स्विच ऑफ एफआईआर दर्ज होते ही मेबन फरार

हरिभूमि जबलपुर।

विजयनगर स्थित जॉय स्कूल के संचालक अखिलेश मेबन द्वारा व्हाट्सएप स्टेटस में प्रभु श्रीराम और उनके भक्तों को लेकर की गई अमार््यादित टिप्पणी को लेकर मचे बवाल के बाद विजयनगर थाने में एफआईआर दर्ज की गई है। इसके बाद मेबन अपना मोबाइल फोन स्वीचऑफ कर फरार हो गया। अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक सूर्यकांत शर्मा ने बताया कि धार्मिक भावनाओं को भड़काने के मामले में विश्व हिंदू परिषद दुर्गा वाहिनी की प्रांत संयोजिका नेहा प्यासी की रिपोर्ट पर जॉय स्कूल संचालक अखिलेश मेबन के खिलाफ बीएनएस की धारा 299 व 352-2 का मामला दर्ज किया गया है। पुलिस की टीमों ने उसके घर और आफिस में दबिश दी, लेकिन वह



तब तक फरार हो गया था और उसका मोबाइल फोन भी स्विच ऑफ आ रहा है। जल्द ही आरोपी को गिरफ्तार कर लिया जाएगा। यहां उल्लेखनीय है कि विजय नगर स्थित जॉय स्कूल संचालक अखिलेश मेबन ने सोशल मीडिया स्टेटस पर भगवान और उनके भक्तों को लेकर एक अमार््यादित

वीडियो लोड किया था जो वायरल होते ही आक्रोश का कारण बना। हिन्दू संगठनों ने मंगलवार को स्कूल में जमकर हंगामा किया और तोड़फोड़ की थी। पुलिस के अनुसार इस मामले में स्कूल प्रबंधन की शिकायत पर तोड़फोड़ करने वालों के खिलाफ भी मामला दर्ज किया गया है।